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Visszapillantás.
Immár teljes bárom hét elmúlt a házasság­

jogi törvényjavaslat általános tárgyalásának meg­
kezdése óta. Tartottak már vagy hatvannál is 
több beszédet a magyar képviselőház legnagyobb 
politikusai és szónokai, az összes pártok vezér- 
férfiai és a kisebb frakciók és árnyalatok kép­
viselői is, sőt még olyanok is szóhoz jutottak 
már — talán nagyon is bőven — akik feltétlen 
jelentőség nélkül való mivoltukban csak önnön- 
magukat, vagy a magyar nép árnyoldalait kép­
viselik. Ha már a vitának mindezek után egészen 
észszerűnek és magától értendőnek látszó bere­
kesztése meg nem történt is, mert bizonyos des- 
perátus elemek, akik ezenkívül még azt is tudják, 
hogy nincs igazuk, oly valami véletlenre számí­
tanak, a mely segítségére jöhetne céljaiknak 
s e végből a szavazást minden áron késleltetni 
iparkodnak: azért ma már mégis teljesen jogos 
az általános vita összegezése s egy befejező vissza­
pillantás annak eddigi menetére.

Négyféle, világosan felismerhető s egymás­
tól élesen megkülönböztethető nézet jutott nap­
fényre : I. A kormány javaslata által képviselt 
nézet, mely a házassági jog reformját mint egy 
nagy, terjedelmes, szabadelvű, az állami egységet, 
valamint az állam nemzeti magyar politikai jelle­
mét megóvó, erősítő művet a kötelező polgári 
házassággal mint megkülönböztető és ismertető 
jellel akarja keresztülvinni. II. Az Apponyi Albert 
gróf által képviselt nézet, a mely a házassági 
ügyekben az egységes állami bíráskodást beakarja 
ugyan hozni, de a házasság megkötése rendszerint 
mint eddig egyházilag, a pap előtt történjék és 
csak kivételesen, ha a pap a közreműködést meg­
tagadja, legyen megengedve az állam által ki­
rendelt közeg előtt. III. Az Ugrón Gábor által 
képviselt nézet, mely a jegyesek tetszésére akarja 
bízni, hogy egyházi vagy polgári házasságot 
akarnak-e kötni. IV. A negyedik nézet azt akarja,

A „BÁCSKA“ tárcája,
bBarna babám . . .

Barna babám ülj hát az ölembe,
Peti cigány húzzad a fülembe,
Húzzad azt, hogy bolond, a ki búsul —
Húzd, ne sajnáld, telik még a jussból.

Fizetek én, mint a köles,
Barna babám ne hitegess,
Ragyog csillag még az égen,
Lehetsz még a feleségem.

Korcsmáros, hej! két üveg bort nékem,
Elinnám én még az üdvösségem,
Mit nekem a mennyek boldogsága,
Rám ragyog a rózsám szeme párja!

Iszom addig, míg jól esik,
Napkelettől késő estig,
Akkor aztán lefeküszöm,
Jót alszom a puha fiivön.

Nem szégyellem, részeg vagyok már is,
Kell-e babám drága boglár, Máris?
Nem kell, úgy-e, szemed ragyogása 
A te kincsed; — nincs is annak mása!

Részeg vagyok, mért tagadnám?
Barna kis lány tekints reám,
Nem a bortól vagyok gyenge —
Belenéztem a szemedbe.

Mar ót hi dános.

hogy egyáltalán ne legyen semmiféle reform s 
maradjon minden a régiben.

A kötelező polgári házasság körül csopor­
tosulnak a képviselőház v.Iódi és hű liberális 
elemei: mindenekelőtt a szabadelvű pártnak min­
den töredéktől és porhanyó függeléktől megsza­
badult phalanx-a Wekerle Sándor és Szilágyi 
Dezső vezetése alatt, kinek valóban nagy status­
beszéde előtt ezúttal még az elvi ellenfelek is 
tiszteletteljesen meghajtották zászlóikat; azután 
a Horváth Lajosok, Horváth Gyulák és Veszter 
Imrék a nemzeti pártból, akik még a pártköte­
lékük szürkületében sem tudták szemeikből és 
lelkűkből elveszteni a világosságot, mely Deák 
Ferencből sugárzott azokba; továbbá azok a kö­
vetkezetesen, radikálisan, talpig becsületesen sza­
badelvű elemek, melyek hű szívvel és önzetlen 
lélekkel csüngnek Kossuth Lajoson és az 1848-on; 
végül azok az elemei ennek a pártnak, melyek­
nek gyűlölete a kormány ellen s féltékenysége 
a nem-katholikus felekezetekkel szemben igen 
nagy, melyek azonban még sem tehetnek egyebet, 
mint hogy, bár „a halállal szivükben“, a kötelező 
polgári házasság mellett szavazzanak.

A szükségbeli polgári házasság mellett a nem­
zeti párt zöme sorakozik, melyre a vezér szemé­
lyiségének varázsa erősebben hat, mint minden 
tárgyilagosság, amely a lelkesedetten tisztelt ve­
zértől még a sacrificio deli’ intelletto t sem képes 
megtagadni; azután az a kis csoport, mely a 
döntő órában ott hagyta a szabadelvűpárti tábort; 
végül a szélsőbal egy része, mely a felekezeti 
egyoldalúságot vagy a minden áron való oppo- 
nálást többre becsüli az 1848-as hagyománynál.

A fakultativ polgári házasság körül áll Ugrón 
Gábor, úgyszólván, egymaga. Ha még oly lobogó 
tűzzel küzdött is mellette, nézetének megfelelő 
határozati javaslatot még sem tett. Vájjon nem 
talált szükséges számú aláírást, vagy nem is 
keresett?

A merev status quo ante mellett csak kath.

A KANTOR ES A YICEJE.
Irta: 13el Toró.

Az öreg Samu bácsi — csak úgy hivták őt a 
falubeliek — ki, mellesleg mondva, már harmadszor 
vette a nyakába a szerelem keresztjét, igazi mintaképe 
volt a kántoroknak: sokat szeretett beszélni és még 
többet inni. A borába vizet sohsem töltött, — a viz 
csak a békának való — szokta volt mondani, — a 
beszédét meg mindig „kistafirozta“ egy pár nyakatekert 
diák szóval, (mert járt valamikor a diák iskolák mellett 
is), a mi sokszor nagy derültséget keltett a falusi úgy­
nevezett „intelligens elemek“ között. Volt egy segédje 
is, a kit „vulgó“ praeceptornak hívtak a falusi társa­
dalomban. Ez meg épen ellenkezője volt az öregnek: 
bor helyett limonádét ivott cukor nélkül, a beszéde meg 
annyit ért, mint egy nyomtató lóé.

Hanem e mellett egy nagy bűnben leledzett az 
ipsze: szerelmes volt fejtől-lábig az öreg csinos fiatal 
feleségébe. A szerelem nyelvén úgy tudott „szólnokolni“, 
mint egy Demoszthenesz. Ezt egy kicsit rossz szemmel 
nézte ugyan Samu bácsi, de azért mégis elnézte, mert 
ezen ártatlan bűnön kívül még egy jó tulajdonsága is 
volt a praeceptornak, az, hogy az öreget gyakran ki­
húzta a csávából, ha pityókos kedvében belebotlott. 
Ezért szerette.

Egyszer Mária-Gyűdre vezette az öreg a fain ájta- 
tos hiveit a praeceptor asszisztálása mellett. Midőn né­
hány lépésnyi távolságra voltak már csak a kámzsás 
barátok klastromától, megtörtént, hogy kifogyott az öreg 
az előléneklésből, mintán a zsolozsmát már végig reci- 
táltatta a hívekkel. Ének nélkül azonban mégsem akarta 
a népeit fölvezetni. Ránézett hát a praeceptorra, hogy 
most is segítse ki a hínárból. A praeceptor csak annyit 
mondott néki lassan, hogy: tovább ...

Tovább! ... Ez nagy szó, mikor már le van éne­
kelve a lajstrom!

Gondolt most az öreg egy nagyot: nem kezdte 
előírói a zsolozsmát, mert az nagyon hosszan tartott 
volna, hanem előlénekelte azokat az apró betűket, a

papok beszéltek; az egyik méltósággal, illemmel, 
mérséklettel, — a másik e tulajdonságok nélkül; 
azután néhányan in partibus a minőségüknek 
megfelelő módon. Tehát mit lehet még mondani, 
felhozni, amiről fel lehet tenni, hogy nyomni fog a 
mérlegben? Semmit.

Csináljuk meg tehát a mérleget.
A képviselőházban jelenleg 410 szavazat 

van, melyet be lehet, be kellene adni. E 410 
szavazatból 270 határozottan és kétségtelenül a 
kötelező polgári házasság mellet van; 110 esik 
a szükségbeli polgári házasságra, 30 ellenez min­
den reformot. E szerint ha mindnyájan szavaz­
nak, vagy a távollevők száma egyenlően meg­
oszlik a szabadelvű haladás barátai és ellenei 
közt, a kötelező polgári házasság 130 szavazat­
nyi többséggel lesz megszavazva. Mellesleg meg­
jegyzendő, hogy a szabadelvű párt a jóérzületü 
szélsőbaloldaliak lníszabadelvű segítsége nélkül 
is, a „deserteurök“ hűtlensége dacára, még min­
dig rendelkeznék a képviselőházban az abszolút 
többség felett.

Hogy mily helyes a fenti számítás, világo­
san kitűnt a képviselőház egyik legutóbbi ülésén. 
A polgári házasság felett folyó általános vita 
felfüggesztésével azta törvényjavaslatot tárgyal­
ták, mely felhatalmazza a kormányt, hogy Orosz­
országgal addig, amig ez állammal a függőben 
levő kereskedelmi szerződési tárgyalásokat be le­
het fejezni, egy ideiglenes megegyezést létesít­
hessen, mely legfeljebb az év végéig maradna 
érvényben. Ezt az alkalmat felhasználta az ellen­
zék, felhasználták különösen annak sztrátégái és 
taktikusai, hogy teherpróba alá vegyék a szabad­
elvű pártot s megtudják, mennyit bir az el s 
vájjon a kormánynak a meggyőződéshfi 1848-asok 
segítsége nélkül is, vagyis oly kérdésben, mely­
ben az egész függetlenségi és 48-as pártnak köz­
jogi okokból okvetlen a kormányjavaslat ellen 
kell szavazni, — van e többsége a házban. Ehhez

melyeket a zsolozsmás könyvecske legutolsó lapján ta­
lált, mondván :

— „Nyomattatott Bucsánszkyuál, Budapesten“.
És a hívek teljes akkordban utána harsogtatták:
— Nyo-o-ma-at-ta-to-ott Bu-u-csá-ánsz-ky-ná-ál, Bu- 

u-da-pe-es-ten.
A praeceptor oldalba lökte az öreget és egész ko­

molyan ezt súgta a fülébe:
— Hiba esett a kréta körül, de nagy.
Az öreg, mintegy kérőleg, emelte ájtatos szemeit 

a praeceptorra — a mi annyit jelentett, hogy a hívek 
előtt hallgassa el a dolgot — azután lelke megnyugta­
tására igy szólott:

— Dikszi et szalvaládi animann meam.
A preaceptor egyet nevetett, de hallgatott, hanem 

otthon a menyecskének mégis elbeszélte a fiaskót, a 
miért aztán az öregnek keresztül kellett mennie az asz- 
szonyi purgatóriumon. Ez egy kicsit bántotta Samu bá­
csit. Mert mindent szeretett, még a rántott levest is, 
csak a pletykát nem. Gondolta hát magában, hogy 
mégis csak jó lesz egyszer már túladni ezen a szerel­
mes praeceptoron. De azért még sem akarta úgy szél­
nek ereszteni egyszerre, mint a pelyhet, mert hiába, 
mégis csak jó szolgája volt, hanem várt egy alkalomra, 
a mikor kiadhatja néki a „passzust“.

Ez az alkalom nemsokára be is következett.
A szomszédos pusztán lakott egy földes ur, aki 

jó viszonyban volt az öreggel. A földes urnák földje 
ugyan nem sok volt, de volt hat neveletlen gyermeke, 
meg egy csinos bngocskája.

Megkereste hát egyszer a földes ur levélben az 
öreget, hogy ajánljon neki a téli időre valami jó, de 
olcsó tanítót a hat neveletlen gyermeke mellé. Jót azért, 
mert néha a gazdaságot is rá kellene bizni, ha a hiva­
talos dolgai elszóliiják, no meg a Jucika húgát is, ol­
csót meg azért, mert rosszul ütött be az idei takarmány, 
nehéz lesz hát kitelelni embernek, állatnak egyaránt.

Az öreg kapott az alkalmon, s mert a praeceptor 
sem idegenkedett az ajánlattól, rögtön tudtára adta a 
földes urnák a következő levélben, hogy néhány nap 
múlva beállít az uj tanító.

Mai számunkhoz melléklet van csatolva.
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képest az összes ellenzéki frakciók szónokai ta­
gadó nyilatkozatokkal álltak elő.

Hiába fejtette ki szelíden rábeszélő hangján 
Lukács Béla kereskedelmi miniszter tárgyilagosan 
és szakszerűen, majd meg népszerűén, hogy most 
semmi konkrét, maradandó dologrol nincs szó, 
hanem csak provizóriumról, mely legkésőbb az 
év végén megszűnik, továbbá csak arról, hogy a 
provizórium alatt biztosíttassanak az ország javára 
azok az előnyök, melyeket Oroszország más álla­
moknak végleges szerződések áltál ad. Hiaba 
lépett közbe szellemtől szikrázó elmés mondások­
kal Wekerle miniszterelnök is és hivatkozott egye­
bek közt arra, hogy ha Ausztria uj területeket 
hódít ipara számára, ez ránk nézve kétszeresen 
előnyös: először, mert azáltal emeltetik a monarchia 
kereskedelmi mérlegének aktivitása, másodszor, 
mert Ausztria azokkal a gyártmányokkal, melyeket 
máshol ad el, nem terheli a mi piacunkat, nem 
akadályozza virágzásnak induló iparunkat. Az 
ellenzék sztratégái és taktikusai, kar vezetői 
sem kitanitani, sem megnyerni nem engedték 
magukat; ők teherpróbát akartak. No hát meg­
kapták. Vájjon tetszett-e nekik? Ez nagyon 
kétes: dacára annak, hogy valamennyi azelőtt is 
létezett ellenzéki frakció, még a Tibád és Atzél 
által, mint két oszlop által, tartott „kilépett“ 
grófok padjának támogatásáról is meg tudott bi­
zonyosodni, — a szavazásnál oly hatalmas phalanx 
állt fel a kormány mellett, hogy az ellenzék le­
mondott minden ellenpróbáról.

Egy jó fogás.
Nikolits György tb. rendőrfőkapitány a jómada­

raknak egy kiváló példányát hozta haza a napokban 
Budapestről. Itt ül most már a deliquens a zombori kír. 
ügyészség börtönében, holott nemrégiben Európa első 
városaiban élt úri módon. Valójában pedig egy zombori 
szegény ördög volt.

Váradi Bertalan néven egy géplakatos lakott tavaly 
a kis szerb templom közelében, a kinek üzleti hírneve 
sem volt valami irigylendő, mert pl. előfordult az az 
eset is az ő üzletében, hogy a hozzá javítás végett vitt 
gőzgépet és cséplőt kijavította ugyan, de nem adta vissza 
a tulajdonosnak, hanem ő maga szépen eljárt csépelni 
vele, — mig a körmire nem égett.

Ez a Váradi Bertalan a szelencse városrészben 
lévő gőzmalom Wertheim szekrényének ügyes megrab- 
lása után nemsokára eltűnt Zomborból anélkül, hogy 
csak valaki is tudta volna hová lett.

S nemsokára föltűnt Hamburgban, a hol 3 héten 
át lakott; Párisban 2 hónapon át élt úri módra előkelő 
szállodákban, Berlinben, Bécsben hasonlókép és mindig 
mindenütt családostul. Végre Budapestre érkezett, a hol 
különféle álnevek alatt élt.

A rokonaihoz irt levelekből kitudódott, hogy Ame­
rikába készül; de mielőtt ez sikerült volna neki, el­
csípték.

Érdekes az elfogatása is. Ő ugyanis, hogy lakása 
ki ne tudódjék, poste restante kapta leveleit. így tör­
tént, hogy a zombori rendőrkapitányság is irt a címére 
egy poste restante levelet (különben üres boríték volt

csak) s amikor azt a budapesti postán vasárnap délelőtt 
11 órakor átvette, egy ott már várakozó rendőr elcsípte.

így került haza a hires ember, aki itt Vára i 
Bertalan név alatt, élt ugyan, de kinek az igazi neve
tulajdonkép Novák Bertalan.

Nikolits rendőrkapitány hozott magával Budapest­
ről finom vésőket és egy speciális betörő készüléket is, 
a melylyel a wertheim szekrényen avagy bármilyen 
vasajtón is minden zaj nélkül vághatnak nagyobb nyí­
lást, olykép ugyanis, hogy előbb egy kis léket kell 
valami módon vágni a vaslemezre (erre valók a finom 
vésők s fúrók) s aztán azt a furfangos masinát csak 
be kell akasztani abba a lékbe s az zaj nélkül dolgo­
zik. Erre a készülékre a betörő urak bátran patentét 
is szerezhettek volna!

Mindezeket csak mint általában jellemző adatokat 
sikerült ez ügyben eddig megtudnunk; hogy az elő- 
nyomozás, a mely kiterjed Párisig is s a melyet a 
zombori rendőrség szerényen folytat, mennyire haladt 
eddig, micsoda gonosztettek terhelik Váradi Novák lelkét, 
azt egyelőre megtudnunk nem lehet, mert a rendőrség 
az ügy érdemére nézve — a nyomozás sikere érdeké­
ben — semmit sem hozhat nyilvánosságra.

Ezek a titokban tartott adatok pedig kétségkívül 
kilátást nyújthatnak arra is, hogy vájjon Váradi Kovák­
ban elesipték-e a zombori kasszatolvajt is, vagy sem.

Újdonságok.
A nagyhét. A zombori róm. kath. templomban 

a nagyheti szertartások a következő rendben fognak 
megtartatni:

Virág vasárnapon 10 órakor pálmaágak megáldása 
és körmenet, mire a Passióval a nagymise következik. 
Délután Va 4 órakor magyar sz. beszéd.

Szerdán délután 4 órakor gyász zsolozsma Jeremiás 
siralmaival s a „Miserere“.

Csütörtökön reggel 9 órakor nagymise közáldozás­
sal ; — délután mint szerdán.

Nagypénteken reggel 8 órakor német prédikáció, 
mely után közvetlenül tartatik az előszentelt mise a 
Passióval és keresztimádással; mire a Szentség a szent 
sirhoz vitetik, ezután bunyevác szent beszéd. Délután 3 
órakor magyar sz. beszéd, melynek végeztével processzió 
vezettetik a Kálváriához, honuét a templomba vissza­
térve énekeltetik a Jeremiás siralmai és a Miserere. Esti 
7 órakor a sz. sírnál ima és ének, mire a Szentség kör- 
menetileg a sekrestyébe vitetik.

Nagyszombaton reggel 6 órakor körmenetileg Szent­
ségkitétel. 8 órakor tűzszentelés, a húsvéti gyertya meg­
áldása dicséuekkel, azután a próféciák, keresztkut szen­
telés és minden szentek litániája, mire a feltámadási 
nagymise következik. — Az ünnepélyes feltámadási kör­
menet esti % 7 órakor tartatik meg.

Husvétvasárnapján reggel a 7 órai csendes mise 
után az étkek megáldása; 8 órakor kis mise és német 
szent beszéd ; 8 órakor csendes mise, utána bunyevác 
szent beszéd; 10 órakor ünnepélyes nagy mise, délután 
3 órakor vecsernye.

Húsvéthétfőn a szokott órákban megtartott szent 
miséken kívül V* 10 órakor magyar egyházi szónoklat; 
délután 3 órakor vecsernye.

Kinevezés. Dr. Körber Zsigmond zombori kir. 
törvényszéki aljegyzőt az igazságügy miniszter jegyzővé 
nevezte ki.

Kinevezés. Krenedits Ernő újvidéki kir. tör­
vényszéki joggyakornok az érsekujvári kir. járásbíró­
sághoz aljegyzővé neveztetett ki.

A miniszter köszöneté. A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter megyénk közönségének azon áldo­
zatkészségéért, hogy Jókai Mór összes müveinek egy-egy 
diszkiadásu példányát a verbászi algimnáziumnak és az 
apatini polgári iskolának ajándékozta, köszönetét nyil­
vánította.

Dr Spitzer Mór, városunk egyik legelőkelőbb 
orvosa, tegnap Rómába utazott, hogy az ott, — a nagy­
bét folyamán tartandó - nemzetközi orvosi kongresz-
szuson részt vegyen. ..........

Pályadíjnyertes óda. Dömötör Pál, vár­
megyénk koszorús költője, szintén pályázott a bajai Tóth 
Kálmán szoborbizottság által hirdetett, a Tóth Kalman 
emlékét dicsőítő ódára. Összesen 15 pályamű érkezett 
be 8 e sok pályemu közül Dömötör Pálé lett az elsőség; 
a pályadijat ő nyerte el, a mi ismét fényes bizonyítéka 
annak, hogy vármegyénk méltán látja benne a legna­
gyobb élő költőjét.

A Tóth Kálmán ünnepély. A bajai Tóth 
Kálmán szoborbizottság folyó hó 9-én ülést tartott, a 
melyen az ünnepély programmját a következőkben álla­
pították meg: 1. A leleplezés napja 1894. évi junius hó 
3. A szoborbizottság e napon d. e. 10 órakor a város­
háza nagytermében díszgyűlést tart, honnan a meghívott, 
küldöttséggel együtt fél 11 órakor vonul a szobortérre. 
2. Az ünnepet a „Szózat“ eléneklésével nyitja meg. 3. 
Dr. Horváth Cyriil főgymn. tanár és az Emlékalbum 
szerkesztője, a szoborbizottság nevében üdvözli a vendé 
geket és a szobrot leleplezvén, a városi törvényhatóság 
gondjaira bízza. 4. Dr. Hegedűs Aladár polgármester 
átveszi a szobrot. 5. A pályanyertes óda elszavalása. 6. 
A törvényhatóság, a szoborbizottság és a ki küldöttségek 
koszorúikat beszédek nélkül, megbízóiknak egyszerű 
megnevezésével a szobor talapzatára helyezik. 7. A da­
lárda Tóth Kálmán dalaiból egyveleget énekel. 8. Déli 
1 órakor, a meghívott vendégek tiszteletére, diszebéd a 
„Bárány“ szálloda színháztermében, este táncestély a 
lövészegylet helyiségeiben.

Március 15-ike a főgimnáziumban. A 
zombori áll. főgymn. „Önképzőköre“ március 15-ét ma 
pénteken d. e. 9 órakor ünnepli meg. Műsor: 1. Meg­
nyitó beszéd, tartja Goldfahn Mihály VIII. o. t. 2. 
Március 15. Bartók Lajostól, szavalja Singer Emil VIII. 
o. t. 3. Március 15 e története, felolvassa Iuotay László 
VIII. o. t. 4. Egy fényes lap a szabadság harcaiból, 
felolvassa Szűts Andor VII. o. t. 5. Rendületlenül, Arany 
Jánostól, szavalja Temunovits Zoltán V. o. t. Az ünne­
pélyt az ifjúsági énekkar nyitja meg és fejezi be. Ven­
dégeket szívesen látnak.

Jóváhagyás. A belügyminiszter a gajdobrai 
polgári kaszinó-egyleti alapszabályokat a napokban jóvá­
hagyta.

Helyreigazítás. Múlt számunkban közöltük, 
hogy a belügyminiszter jóváhagyta a Zeuta városi tiszti, 
segéd, kezelő és szolgaszemélyzet fizetés felemelésére, 
illetve a lakbérilletmény megállapítására vonatkozó hatá­
rozatot. Mint most értesülünk, a zentai városi tisztviselők 
ennek a hírnek mód felett megörültek. Az öröm azonban 
korai volt. A dolog ugyanis a következőképen áll: Zenta 
városa hozott egy határozatot, a melynek értelmében 
tisztviselői javára lakbérilletményt szavazott meg. Ezt a 
határozatot azonban a megyei törvényhatósági bizottság 
nem hagyta jóvá. A mi hibánk tehát csak az, hogy 
nem mondottuk meg, vájjon a miniszter a megye vagy 
pedig Zenta városának határozatához járult-e jóváhagyó­
lag hozzá? Most tehát mulasztásunkat helyre pótoljuk: 
a megyehatározata lett jóváhagyva.

Uj körállatorvos. A esantavér-ómorovicai kör­
állatorvosi állásra Pethő Zsigmond lett megválasztva.

Kirándulás. A zombori kerékpár-egyesület 
Schick Rezső I-ső kapitány vezetése alatt folyó hó 18 án 
vasárnap d. u. Prgl.-Szt-Ivánra kirándulást rendez. In­
dulás d. u. 2 óra 30 perckor a Vadászkürt szállodájá­
ból. Az egyleti tagok csak sportszerű ruhában vehet­
nek részt.

Honvédemlék Ó-Becsén. Ó-Becsén — mint 
értesülünk — a nők között élénk mozgalom indult meg 
az 1848—49-ben elesett és az ottani sirkertben nyugvó 
honvédek sírjának emlékkővel való ellátására. A szük­
séges összeg előteremtésére e hó 26 án sorsolással 
egybekötött mulatság lesz. A kisorsolandó tárgyakat a 
nők hordják össze. Az ünnepély rendezésével az ó-becsei 
magyar dalkört bízták meg.

Eljegyzés. Nendtvich Jenő újvidéki kir. s. 
mérnök eljegyezte Kolozsváry Ilona kisasszonyt, Kolozs- 
váry Sándor újvidéki főszolgabíró leányát.

Mell«

Domine spektákulum ! A mondó vagyok, hogy tota- 
liter megértettem az episztolákat, mintha csak János 
apostol mit tállá volna. Néhány nap múlva per pedesz 
aposztolice küldöm a magiszteriumot. Olyan jó. mint a 
legdulcébb marha-takarmány és olyan olcsó, hogy — 
veritátum szólva — télen nyáron Kneippel. Egyébként 
pedig a sótartója csupa prudencia.

Csak egy pauci kulpiniumban szenved de hát — 
per amores deum — ettől a bűntől is könnyen elszo 
kik, ha nem fér a tejfölös köcsöghöz.

Különben pedig domine spektákulumnak nem kell 
a dolgot magni kvantitátumban rezummáznom. Elválik 
az magától is. Azért most csak még annyit irok hoev • 
szapienti p.okula, - mint a diák lingvárium mondja " 

.... • ' • ;s a Preceptor kocsira tette, azaz, hogy a 
va ara vette a paktáskáját és néhány nap múlva ut- 
nak mault.

Az öreg érzékenyen búcsúzott el tőle. A bucsuzás- 
nal meg egy pohár „borókát“ is belédiktált, mondván:

Bibamusz egyet amikusz ... és ha netán kvon- 
dam megbántottam volna, azt mondom most, hogy: pá­
ter pekkari! bocsásson meg érte.

A neveletlen gyerekek jól érezték magukat az uj 
tanító mellett. Megtanultak-tőle egy kicsit Írni, egy ki­
csit olvasni meg számolni is annyit, hogy : kétszerkettő : 
barom De legjobban erezte magát a tanító ur Jucika: 
a tejfeles köcsög mellett. Jucikénak csak a történelem- 

i tartott előadást, de olyan kitűnő eredménnyel, hogy 
egy derült februáriusi reggelen arra ébredt föl a derék
iá i “at neve*etIen gyermekével együtt, hogy Juci­
kénak is, meg a tanító urnák is hült helye van. El- 
kneippoltak valahová Itáliába, a citrom hazájába, hol 
enyhébb a tél és a balzsamos levegő telve van a szere­
lem bűvös varázsával ...

Mikor a szomszéd földes ur szemrehányást tett 
Samu bácsinak ezért az impertinenciáért, az öreg három­
szor mellbe vágta magát és igazi kántoros humorral 
így sóhajtott föl:

— Domine spektákulum 1 Mondhatom, hogy engem 
soha sem akart „Taliány-“országba szöktetni!

fäeatus ille . . .
Boldog, lei a munka között 
Nem görnyed, nem fárad, 
Ki a szenvedések útján 
Biztos lábbal járhat.

Boldog, kinek szívét, lelkét 
A bánat nem dúlja,
Kit nem üldöz az életnek 
Semmiféle búja.

Boldog, kinek a csalódás 
Szívét át nem járja . . .

Legboldogabb, a kinek van 
Hűn szerető párja.

Eichardt Károly.

NAGYSÁGOS ASSZONYOM!
Önnek van egy kedves leánya, tizennyolc éves 

hajadon; bticsásson meg, nagyságos asszonyom, de ön 
rosszul nevelte leányát.

Miért? — annak igen egyszerű a magyarázata. 
Lres fogalom az az úgynevezett „női "szendeség“ 

• f,rm ~ f8 tulajdonképen meg sem egyeztethető a 
mai felfogassal Szende hölgy ! — mily komikusán hang­
zik mosoly felel ra mindenütt s az ember elképzeli 
magának azt a falusi szűk látkörfi, gyermeteg lánykát 
ak, meg gyönyörűséget talál az almafa virágaiban Nem 
is ez a hiba; az on leánya nem szende hölgy nagy­
ságos asszonyom — az ön leányának sokkal nagyobb 
hibája az, hogy őszinte.
... N®m magyarázom e szó értelmét, hiszen úgy is
neíaÍ„ges„hitaer!m°nd0m' “ ki^ £m

Szeretném önnek részletesen leírni okait, de fel­
háborodásomban valóban alig tudom gondolataimat ren­
dezni. Igaz, apróság minden; de édes Istenem, hiszen 
minden nagy dolog apróságokból van összetéve s mig 
mi azokat gondtalanul elszórjuk, nem ügyelünk arra, 
minő fa ver gyökeret a kis magból. ’

Mindenki tudja, hogy ön tulajdonképen nem is 
nagyságos, nagyságos asszonyom. Mindenki tudja, hogy 
mennyi küzködéssel, mennyi gonddal élnek napról-uapra 
összekuporgatva a filléreket; adósságokat csinálva á 
keztyűsnél, hentesnél; ki nem fizetve lakbérüket — de 
azért a keddi jourok impozánsak, mint egy a baute- 
voléba tartozó családnál lenniök kell; de azért a ver­
senyeken, jégen, piknikeken mindenkor résztvevők. 
Mindenki tudja, hogy éjnek idején maguk varrják a 
ruhákat, a nagyságos ur meg másolja egy koronáért 
ívenként a fiskálisoknak perirataikat, hogy a kereskedő 
már csak rögtöni fizetésért adja áruit — de azért önök 
ez s ez a grófné, az s ama tanácsosné barátságában 
sütkéreznek, nagyhangon beszélnek a premierekről für­
dőről, laxvn-tennisekről és ócsárolják azt, ami nem’ Mo­
nastery vagy Dorits remeke . . . Mosolyogjon, nagyságos 
asszonyom, hogy ne vegyem észre pirulását, hisz a nők 
nagyon értenek ahhoz!

Lám,. ennyit tudunk — és kitől ? a nagyságos 
asszony bájos leányától. És ő még kacagva mondja! és 
ő meg gyűlöli önöket!

Asszonyom, nem borzasztó ez ? Ezeket tudni!
Igaz, nem önök az egyedüliek; majdnem mind­

annyi az; de ki tudja e titkokat? Senki, oly művészi 
az elrendezés, az élet, hogy aki benne leledzik, sem 
veszi észre önhibáit. Ma nem élünk, ma: mutatunk! És 
így is kell annak lennie. Istenem, mi történnék azzal, 
aki oda áll a középre és megmondja: nekem semmim 
sincs, én nem tarthatok lépést veletek, — egyedül a 
lélek az, mely nemesebb a tiéteknél ? — Elbukik' Fel 
kell húzni azt a jószabásu ruhát, a kézre aranypereceket, 
gyémántul kirakott ékszereket kell csatolni (ha nem is 
valódiak), mert akinek jó ruhája van és modora, comme 
il laut, az bátran járhat-kelhet, tehet bármit, botolhat 
észrevétlenül mindennap: senkisem fogja kérdeni: ki

Egy szenzt
elterjedt Zomborbai] 
hazánk nagyfia, — 
futás a hir forrása 
pozitív adatot, men 
sem kopogta el ser 
keretű cédulák forogj 
és tartalommal:

életéröl, belegst
részletes és

SS FES'
mai

A délután foh; 
a közönség, hogy a 
dolog. Hát a Pesti 
tetszetős reklámja kel 
ilyen gyászkeretes cél 
elárusítóknak azzal 
esetén kéznél légy 
szétoszthassák azt ni 
magamagáuak is; ill 
cédulát, nem is olvaj 
egyszerűen szélnek 
felé már az egész v 
történt szomorú vrl 
örömet okozott vár« >

Március 15.
15-ét szintén meg ti unj 
polgári olvasókör. .« 
volt: 1. Folyó hó 
hallgatása. 2. Déluial 
helyiségében. 3 Del ill 
Cziráky Gyula elnöiJ 
által. 5. Egy alkalnf 
alelnök. 6. Szózat, 
imája. Elmondja: Yi| 
Éneklik a tagok. 
József. 10. Társas

Hírneves föl
Topolyai levelezőn;;t| 
Perlesz József mag« 
napokban meghalt. Pl 
született Baján. Atyja 
volt. Gymnasiumi táj 
1854 ben megnyílt i. 
jelöltekkel lepett ő is 
thorikai tehetsége eí 
kitünőbb papjelöltté 
roszlóban 1859 ben 
dr-rá promoveáltatott. 
syriai fordításával (azl 
feltűnést keltett. Eta 
szaktudósok nagy el| 
dr. Güdemaun bécsi 
— valamennyien a I <>| 
együtt lett rabbivá ?é 
hitközségben nyert a 
irta hitközségének törj 
község megürült ral 
dicséretesen be is töl 
óriási örökbecsű mt 
résben részesítette. i)| 
a külföldön, a járni o| 
magát magyarnak. .11 
gyár zsidó szaklapon! 
Bajára. A Bácskába i| 
rokonát. Többek k.iz 
Fischer Márk első 
Mihály zombori főrabl 
benne.

van abban a ruháb: 
gentlemanek bújnak 

Sajnálom, őszi il 
hogy ily leánya \ aj 
mondja ön, hogy a 
hogyan üthetett ki -»i 

. . . Apropos ! uj 
nem végeztem. Most 

Lézeng a nagj 
dik, hogy ő nem kéri 
mégis valaki. Kevés 
földön; és ez a legti 
yács Géza, — egysz 
Állítólag miniszteri 
santhropnak látszik, a 

Nos asszonyom 
bájos leánya, Sárika 

Milyen bors coi 
rajta az egész világ.

Óva intem, md 
Sárikát ennek a vaim 
tovább is engedi, kei 
nagyvilág előtt meg'] 
mittáljam egy holmi 
rokonságban álló csalj

Az élet óceánjai:

Csak egy fillérre I 
tizenötször is taiálkozl

A szellemes em| 
ahhoz a svéd gyufáim

Az okos nő nenj
észrevették.
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isára vonatkozó hatá­
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melynek értelmében 
I szavazott meg. Ezt a 
jényhatúsági bizottság 
lehat csak az, hogy 
liszter a megye vagy 
loz járult-e jóváhagyó­
ikat helyre pótoljuk:
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Melléklet a „Bácska“ 22-ik számához

:, de fel- 
imát ren- 
m, hiszen 
ve s mig 
ünk arra,

n nem is 
dja, hogy
ról-uapra, 
sinálva a 
:et — de 
a haute- 

irt a ver-
isztvevók- 
varrják a
koronáért
tereskedő
/.ért önök

, kitől ? a nagyság- 
|j kacagva mondja •

? Ezeket tudni'- _
>k; majdnem

Senki, oly művész 
benne leledzik, 8 . 

ma: mutatunk'
mi történnék aZZ ’ 

[ja: nekem semffl 
eletek, — Feld? - Elbukik! Fe«
kézre aranypcr®6® .’ 
1 csatolni (ha ne e 
an és modora, com» 
ihet bármit, h° ^ lj 
n fogja kérdeni.

Egy szenzációs hir. Tegnap délben hirtelen 
elterjedt Zomborban az a hir, hogy Kossuth Lajos 
hazánk nagyfia, — meghalt. Persze lón szörnyű lótás- 
futás a hir forrása után, de senki sem tudott semmi 
pozitív adatot, mert a lapok nem hozták azt s a táviró 
sem kopogta el senkinek. Pedig hát szenzációs gyász­
keretű cédulák forogtak kézről-kézre a következő alakban 
és tartalommal:

i _
életéről, betegségéről, utolsó óráiról és haláláról

részletes és kimerítő tudósítást közöl a
0

mai külön kiadása.

A délután folyamán, a mikor már meggyőződött 
a közönség, hogy a hir valótlan, kitudódott az egész 
dolog. Hát a Pesti Naplónak túlhajtott s éppen nem 
tetszetős reklámja keltette azt. Előre nyomatott ugyanis 
ilyen gyászkeretes cédulákat s elküldte azokat a birlap- 
elárusitóknak azzal, hogy a nagy gyász bekövetkezte 
esetén kéznél legyenek s távirati értesítésre azonnal 
szétoszthassák azt miuálunk, ilykép csinálva reklámot 
magamagának is; H. F. elárusító meglátván a feltűnő 
cédulát, nem is olvasta el az azokat kisérő levelet s 
egyszerűen szélnek eresztette. Persze a hir terjedt s dél 
felé már az egész város Kossuth haláláról, mint meg­
történt szomorú valóságról beszélt. Elképzelhető, mily 
örömet okozott városszerte a cáfolat.

Március 15. Bogojeván. Bogojeván március 
15-ét szintén megünnepelték. Tette pedig ezt a bogojevai 
polgári olvasókör. Az ünnepély programmja a következő 
volt: 1. Folyó hó 15-én reggeli fél 8 órakor szentmise 
hallgatása. 2. Délutáu 5 órakor gyülekezés az olvasókör 
helyiségében. 3. Délután 6 órakor alkalmi beszéd. Tartja: 
Cziráky Gyula elnök. 4. Hymnus éneklése a jelenlevők 
által. 5. Egy alkalmi vers. Szavalja: Molnár Gábor 
alelnök. 6. Szózat. Éneklik a jelenlevők. 7. Kossuth 
imája. Elmondja: Vincze Fábián. 8. Tavasz elmúlt . . . 
Éneklik a tagok. 9. Talpra magyar. Szavalja: Bogyó 
József. 10. Társas vacsora 8 órakor.

Hírneve9 földink halála Münchenben.
Topolyai levelezőnktől vesszük a következő hirt: Dr. 
Perlesz József magyar születésű müncheni főrabbi, a 
napokban meghalt. Perlesz dr. bácskai fiú volt, 1835-ben 
született Baján. Atyja Perlesz Baruch Ascher ottani pap 
volt. Gymnasiumi tanulmányait szülővárosában végezte. 
1854 ben megnyílt a boroszlói rabbiszemiuárium, az első 
jelöltekkel lépett ő is abba s vasszorgalma, kitűnő re- 
thorikai tehetsége és éles esze által csakhamar a leg­
kitűnőbb papjelöltté küzdötte magát fel. Ugyancsak Bo­
roszlóban 1859 ben az ottani tudományos egyetemen 
dr-rá promoveáltatott. Dissertációja, az ó testamentumnak 
syriai fordításával (az úgynevezett Pessitháról irt) méltó 
feltűnést keltett. Ezen munkájáról annak idejében a 
szaktudósok nagy elismeréssel nyilatkoztak. 1861-ben 
dr. Güdemann bécsi és dr. Rahmer magdeburgi rabikkal 
— valamennyien a boroszlói szeminárium első jelöltjei — 
együtt lett rabbivá felavatva. 1861 ben mindjárt a poseni 
hitközségben nyert rabbi állást, s egy szép műben mégis 
irta hitközségének történetét. 1871 ben a müncheni nagy­
község megürült rabbiszékére lön meghiva s azt haláláig 
dicséretesen be is töltötte. Dr. Perlesz az irodalom terén 
óriási örökbecsű munkát végzett s a kritika is elisme­
résben részesítette. Dacára, hogy mintegy 40 évet töltött 
a külföldön, a jámbor rabbi mindig büszkén vallotta 
magát magyarnak. Magyar lapot járatott s irt is a ma­
gyar zsidó szaklapokba. Minden 5 évben hazarándult 
Bajára. A Bácskában több előkelő család gyászolja benne 
rokonát. Többek közt a nemrég elhunyt bajai nábob 
Fischer Márk első unokatestvére volt, és dr. Fischer 
Mihály zombori főrabbi második unokatestvérét siratja 
benne.

van abban a ruhában ? — A gérokk elég, — a gérokkba 
gentlemanek bújnak.

Sajnálom, őszintén sajnálom, nagyságos asszonyom, 
hogy ily leánya van. De mi is vitte őt erre ? — azt 
mondja ön, hogy a kor ízléséhez mérten neveié ? De 
hogyan üthetett ki Sárikán ez a tünemény?

. . . Apropos! ne szakítson félbe, asszonyom. Még 
nem végeztem. Most jön a legérdekesebb.

Lézeng a nagy világban valaki, aki azzal kérke­
dik, hogy ő nem kérkedik, és azt képzeli magáról, hogy 
mégis valaki. Kevés ily nevetséges teremtmény van a 
földön; és ez a legtipikusabb. Még nevet is hord: Ko­
vács Géza, — egyszerűen Kovács Géza, semmi más. 
Állítólag miniszteri fogalmazó ; de semmi több 1 Mi- 
santhropnak látszik, mert nem jár sehova.

Nos asszonyom, ebbe a valamibe szerelmes az ön 
bájos leánya, Sárika nagysám.

Milyen hors concours szerelem ez! — mosolyog 
rajta az egész világ.

Óva intem, nagyságos asszonyom, mentse meg 
Sárikát ennek a valami-nek a karmai közül, mert ha 
tovább is engedi, kénytelen leszek az ön védelmétől a 
nagyvilág előtt megválni, nehogy magamat is kompro­
mittáljam egy holmi Kovács Géza (rien d’autre!) nevével 
rokonságban álló család ismeretségével.

Virter Ferenc.

Ötletek.

— Németből. —

Az élet óceánján a kötelesség az iránytű.
*

Csak egy fillérrel légy adósa válakinek s bizonyosan 
tizenötször is találkozol vele naponta.

*

A szellemes ember unalmas társaságban hasonló 
ahhoz a svéd gyufához, amelyet nincs min meggyujtam.

*

Az okos nő nem veszi észre, hogy észreveszi, hogy 
észrevették.

Március 15-ét szépen sikerült ünnepéllyel 
ünnepelte meg a kereskedelmi középiskola tanári kara 
és ifjúsága az intézet nagytermében. Petőfinek babér­
koszorúval körülvett mellszobrával szemben nagy cso­
portban állt a nemzetiszinű kokárdás ifjúság. Az ünne­
pély a következő rendben folyt le: „Szózat“, énekelte 
az intézeti énekkar. „Március 15.“, felolvasta Fehér Jó­
zsef III. 0. t. „A magyar ifjúsághoz“, költemény Bartók 
Lajostól, szavalta Paskusz Lajos II. o. t. „Talpra ma­
gyar!“ éneklé az intézeti énekkar. „Múlt, Jelen, Jövő“, 
drámai költemény Bartók Lajostól, előadták : Juba Adolf, 
Spitzer Ödön és Csapiáros Ferenc III. 0. tanulók. „Hym­
nus“, éneklé az intézeti énekkar. Az ének vezetésében 
s az ünnepély rendezésében Trencsény Károly, a magyar 
irodalom tanára fáradozott. Az intézet kitűzte a nemzeti­
szinű lobogót.

Ó-Becsén a szerb esperesi kerület — mint a 
Hazánk értesül — a napoknau tiltakozó gyűlést tartott 
a polgári házasság ellen. Bács-Földvár, Turia, Szent- 
Tamás, Petrovoszelló, Mohol, Ada, Zenta és Martonos 
gör. kel. szerb polgárai voltak képviselve a gyűlésen. 
A tanácskozás a gör. kel. szerb iskolaépületben folyt 
le. Dr. Vojnovics Áron hitközségi elnök vezette. Dr. 
Vlahovics Iván ó-becsei ügyvéd referált, fejtegetve, hogy 
a tárgyalás alatt levő törvényjavaslat káros az országra 
és különösen a szerb ajkú lakosokra. Beszéltek még dr. 
Malesevics ügyvéd, Beíesztiu papnövendék és Borota 
János ó becsei kér. esperese. A gyűlés elhatározta, hogy 
minden szerb ajkú országos képviselőt felszólít a pol­
gári házasság ellen való állás foglalásra s határozatukat 
egyszersmind közük a gör. kel. püspökökkel és pátriár­
kával is.

A tanítói fizetések 1893. évi XXVI. t. c. 
végrehajtása tárgyában most adta ki a vallás- s köz- 
oktatásügyi miniszter a részletes utasítást, mely hivatva 
van e fontos törvény végrehajtását gyorsan és sikeresen 
megindítani. E célra valamennyi vármegye s törvény- 
hatósági joggal felruházott város közigazgatási bizottsá­
gához, tanfelügyelőhöz, egyházi főhatósághoz rendelet 
ment, az utasítással kapcsolatban, hogy a hatáskörükbe 
tartozó intézkedéseket megtegyék.

Cognac a gyógyszertárakban. A pénzügy- 
miniszter egyetértőleg a belügyminiszterrel kijelentette, 
hogy a gyógyszerészek, ha gyógyászati célokra árusítják a 
cognacot (melynek ez esetben 46—50% borszesztarta­
lommal keli bírni s grammonkint tizenegy krajcár mini­
mális áron adatnia), nem kötelesek italmérési engedélyt 
kérni s italmérési adót vagy italmérési illetéket fizetni. 
Ha azonban a gyógyszertárakban divó szokás szerint 
poharanként szolgáltatják ki a cognacot vendégeiknek, 
úgy a szeszes italok kimérőire nézve megállapított 
szabályok velük szemben is alkalmazást nyernek, vagyis 
a) zárt városokban és a hol a szeszitalmérési adó besze­
dési joga van biztosítva, a pénzügyi hatóságtól kell 
engedélyt kérniök s úgy az italmérési illetéket, mint az 
ital mérési adót megfizetniök; b) a hol a kizárólagos 
italmérési jog van biztosítva, a bérlőtől kell engedélyt 
kérniök és a szolgáltatás iránt kiegyezniük.

Névmagyarosítás. Schummer János szabadkai 
lakos, valamint Kálmán, Gizella, István és Anna nevű 
gyermekei vezetéknevüket belügyminiszteri engedélylyel 
„Somogyidra változták.

Kanyaró Baján. Baján egy idő óta a kanyaró 
pusztít. Az utóbbi napokban a veszedelmes betegség 
pusztítása olyan nagy mértéket öltött, hogy az összes 
óvodákat és gyermekmenhelyeket 3 hétre becsukták és 
helyiségeiknek alapos desinfekcióját elrendelték.

Gyilkosság az utcán. Bács-Böldváron történt. 
Vitsimov István bács-földvári lakos nagy ellensége volt 
Kozárszky Mihály ugyauottani lakosnak. A napokban 
találkozott vele az utcán. Vitsimovot annyira elfogta a 
düh régi ellenségének láttára, hogy kést rántott elő s 
teljes erővel hátba szúrta. A sebesültnek állapota élet- 
veszélyes.

Milyen lesz az április ? A londoni meteoro­
lógusok szomorú dolgokat jósolnak, azt mondják ugyanis, 
hogy az idei télnek még koránt sincsen vége, hanem a 
java még csak ezután következik. Londonban már 
körülbelül másfél évszázad óta folytatják az időjárási 
észleleteket s úgy ezek alapján, valamint az ideihez 
hasonló telekből vont következtetések alapján azt jö­
vendölik, hogy március vége és április első fele meg 
fogja hozni az idén az annyira nélkülözött telet. A londoni 
tudósok még a napot is megmondják, a melyen a késői 
tél be fog köszönteni; e szerint március 21-ike, tehát 
a kalendárium szerint az a nap, a melyen rendesen a 
tavasz szokott beállítani, lesz az a nap, a melyen a földiek 
hidegtől dideregni fognak s ez a fagyos állapot el fog 
tartani április 13-áig. Mi részünkről nem hisszük el 
föltétlenül a londoni meteorológusok jövendöléseit, de 
azért azt hisszük, hogy mégis jó lesz a téli kabátokra 
vigyázni, melyeket a mostani verőfényes tavaszi napok 
szinte leolvasztanak vállainkról.

Harcias gyermekek. A harc heves és gyá­
szos kimenetelű volt, pedig a vitézek, a kik szemben 
állottak egymással, még nagyon is gyerekek. Az egyik 
tizenegy, a másik pedig tizenkét éves. Szmodits György 
és Kunits Ferencnek hívják őket s kanizsai lakosok. 
Játszadoztak együtt vígan, fiatal jókedvvel. De a játék­
nak vége veszekedés lett, a mi a gyerekeknél nem is 
olyan ritka dolog. A harag és düh fokozódott, a harc 
mindig hevesebb lett. Szmodits Gyuri egyszerre csak 
előránt a zsebéből egy bicskát s azzal támadta meg 
újra ellenfelét. A támadás sikeres volt. A kés a mellén 
érte a Kunits gyereket és pedig oly mélyen, hogy a 
tüdeje is megsérült. A harc véres kimenetelű volt s a 
szegény áldozat most élet és halál között lebeg.

Uj lámpabél. Saját tapasztalatából tudja min­
denki, hogy a lámpabél egyenlőtlen lemetélése az üveg­
hengert veszélyezteti. Londonban immár eléghetetlen 
lámpabélt találtak fel, mely egy finom sodronynyal kö­
rülvont fémkeretből áll, melynek belseje itatós anya­
gokkal, mint csepű, kender, asbest stb. van megtöltve. 
Az igy előállított bél egy bélhüvelybe van beillesztve, 
mely azon túl terjed; az olaj a csővön át a rostos anyagra 
felszívódik. A belet egy nyéllel lehet a hüvelyben emelni 
vagy sttlyeszteni.

Névmagyarosítások. Traub Jenő bajai lakos 
vezetéknevét „Szőlősi“-re, Mittler Adolf ugyancsak bajai 
lakos pedig úgy a saját, mint kiskorú Jenő és Irén 
gyermekeinek vezetéknevét belügyminiszteri engedélylyel 
„Marosiéra változtatta.

Kupié. Ifj. Polgár Károly színigazgató megígérte, 
hogy ha megkapja a színházat jövőre is, a „Pepita“ 
újabb előadásán a következő kupiét fogja énekelni:

Múltkor egyik újság 
lm azt mesélte.

Hogy „az olvasókör 
Mameluk népe 

Elcsente egy újság 
Legelső cikkét“.

És ezt a szép mesét 
Tán el is hitték?

Dehogy I A szomszédja 
Rája is támadt I 

„Hozok tanút, ha kell 
Hát tizenhármat“,

Kiáltja az első —
Emez meg: „várom !

Elő a tanúkkal,
Hol a tizenhárom ?“

— De iszen várhat, elvárhat,
A míg bele nem fárad!
De iszen várhat, elvárhat,
A míg bele nem fárad!

Városi ügyek.
Adóügy. A városi tanács a következő hirdet­

ményt teszi közzé: Az 1883. évi XLIV. t. e. 15. §. 3. 
pontjára való tekintettel, Zombor sz. kir. város tanácsa 
részéről ismételve felhivatnak a nyilvános számadásra 
kötelezett vállalatok és egyletek azon igazgatóságai, a 
melyek a folyó évi február hó 17-én kelt 2090. számú 
hirdetmény dacára az 1894. évi adókivetéshez, a tör­
vényrendelte vallomásokat azzal kapcsolatban levő ada­
tokat eddig be nem nyújtották, azokat most már ezen 
hirdetmény keltétől (március 10-től) számítandó nyolc 
nap alatt annál inkább ide terjesszék be, mert ellen 
esetben az adókivetés hivatalból fog a késedelmes 
vállalatra vagy egyletre kivettetni.

Fölhívás a sorozás ügyében. Nagy plaká­
tok hirdetik, hogy a zombori fiuknak mikor lesz a nagy 
napjuk, mikor válogatják ki belőlük a haza és a király 
szolgáit. Álljon itt a hirdetésből egynéhány adat: 1. A 
sorozó-bizottság a Zombor városi sorozó járásban Zom­
bor ujoncállitási székhelyen 3 nap alatt, és pedig március 
hó 28-tól március 31-ig fogja végezni: a) hadi szolgá­
latra való képesség megállapítását; b) a hadképesekuek 
talált egyének besorozását a közös hadseregbe, a hon­
védségbe és ezek póttartalékába; c) a felszólamlások 
vagyis a törvény értelmében a póttartalékba való beso- 
rozás kedvezményére igénnyel biró családfentartók, 
illetőleg ezek hozzátartozói, továbbá papnövendékek és 
papjelöltek, népiskolai tanítók és tanítójelöltek, végre 
öröklött mezei gazdaságok birtokosai által benyújtott 
kérvények tárgyalását és elintézését; d) a családi tekin­
tetekből, vagy a tanitóképezdei tanulmányok befejezhe- 
tése céljából való szabadságolás iránt, valamint végre 
e) az egyévi tényleges szolgálat kedvezményének meg­
adása iránt benyújtott kérvények elintézését. 2. A folyó 
1894. évi ujoncállitásra az 1873-ik, 1872 ik és 1871-ik 
években született hadkötelesek vannak felhiva. 3. A 
sorozásra felhívott hadkötelesek közül, a keresetképes­
ség tekintetében megvizsgálandó férfi rokonokkal együtt, 
a föntebb kitűzött időszaknak minden egyes napján 
csak annyian jelenjenek meg, a hányra nézve az ujonc­
állitási eljárást el lehet végezni; e célból a következő 
napirend állapittatik meg, úgymint: március hó 28-ik 
napján a büntetésből a korosztály és sorsszám rendjén 
kívül az A) lajstrom alapján, továbbá a korosztály és 
sorsszám rendje szerint a B) lajstrom alapján állítandó 
egyéneken kívül azon első korosztálybelieknek, vagyis 
1873-ik évi sztiletésüeknek kell megjelenniük, a kik az 
1-től 160-ig terjedő sorsszámok alatt vannak fölvéve; 
március hó 29 ik napján az első korosztálybeliek 
161—233. sorszámig; és a második korosztálybeliek 
vagyis az 1872-ik évben szülöttek; március hó 30 ik 
napján a harmadik korosztálybeliek, vagyis 1871-ik 
évben szülöttek és valamennyi vidéki hadköteles.

Művészet és irodalom.
„Magyarország“ teljesen független politikai 

napilap. Nincs lekötve senkivel szemben, nem áll sem 
■ egyeseknek, sem osztályoknak, sem érdekköröknek 
szolgálatában. A „Magyarország“ önzetlenül csupán egy 
célt szolgál: az ország függetlenségének és önállóságá­
nak ügyét. Ez lebeg folyton szeme előtt és ennek eléré­
sére törekszik. A „Magyarország“ mindig és minden­
kivel szemben tárgyilagos és elfogulatlan. Egy mértéket 
ismer: az igazság mértékét, a melytől soha semmi kö­
rülmények közt el nem tér. A „Magyarország“ szerkesztő­
ségének és kiadóhivatalának megfeszített munkája foly­
tán az összes országos és külföldi eseményeket legelő­
ször hozza az olvasóközönség tudomására. A „Magyar- 
ország“- ot reggel már az ország távoleső részeiben is 
olvasni lehet. Hozza az az napi országgyűlést teljesen 
kimerítő szövegben, az az napi összes eseményeket úgy 
a fővárosból, mint a vidékről és a külföldről. Hozza a 
bel- és külföldi teljes tőzsdei jegyzéket és árfolyamokat. 
Naponként közöl tárcát, regényt és más érdekes közle­
ményeket. A ki a „Magyarország“-ot olvassa az az üz­
leti, társadalmi és politikai eseményekről sok helyen 
egy egész nappal előbb értesül, mint más lapokból. A 
„Magyarország“ már is 30,000 példányban forog az 
olvasóközönség kezében s igy rövid idő alatt elérte a 
támogatásnak azt a mértékét, a melylyel magyar lap 
eddig még nem dicsekedhetett. A közönség ezen támoga­
tását a szerkesztőség a lapnak folytonos fejlesztésére és 
tökéletesítésére fordítja. A „Magyarország“ előfizetési 
ára: Április hóra 1 frt 20 kr, (április—junius) negyed­
évre 3 frt 50 kr, április—december hónapokra 10 frt 
50 kr. Az előfizetési pénzek postautalványon a kiadó- 
hivatalba (Budapest, Rostély-utca 2. szám) küldendők.



Megjelent a Bács Bodrogb vármegyei gazdasági 
egyesület közlönye, a Gazdasági Értesítő március havi 
3-ik száma a következő tartalommal: Meghívó. — A 
mesterséges trágyafélék alkalmazása. (Folytatás). A 
gyümölcsbor (cider) készítéséről. — Irodalom. — Vegyes 
közlemények. — Kis hirdetések. Hirdetések.

Uj számtani könyv. A napokban egy na- 
gyobbszabásu munka első füzete hagyta el a sajtót. 
Cime: „Vezérkönyv az elemi népiskolai számolástanitás- 
hozu. írták: Böngérfi János és Orbók Mór, jónevű 
paedagogusok. A negyedfél nyomtatott ivre (56 oldalra) 
terjedő füzet, tömören, jó magyarsággal, élvezetes elő­
adásban nyújtja a számtani tudomány és a számolástani- 
tás történetét az ős időktől napjainkig, megemlékezik a 
különféle taneszközökről, ügyesen csoportosítja a metho- 
dikai és didaktikai e'veket és mindenütt adja a tárgyukra 
vonatkozó irodalmat. A füzetet számos illusztráció és 
arckép emeli. Szerzők megmutatták, miként lehet a 
„száraznak“ tartott mathematikai tudományt is élveze 
lessé tenni. A könyv minden sora elárulja az ügysze­
retetei, melylyel a szerzők tárgyuk iránt viseltetnek. Az 
élénk tollal, érdekesen és világos fővel megirt füzetet 
paedagogiai irodalmunk határozott nyereségének tartjuk 
s azért jó lélekkel ajánlhatjuk a tanítóknak. A könyv 
Drodtletf Rudolf kiadásában jelent meg s ára 40 kr 
(80 fillér). A most megjelent füzetet még hat füzet 
követi, a melyekben az 1—6. osztály tananyaga lesz 
feldolgozva teljes részletességgel. A második füzet, mely 
az I. osztály tananyagát tárgyalja — ápril hó 1-én 
kerül ki sajtó alól.

A „Vasárnapi Újság“ március 11-iki száma 
Munkácsy Mihály „Houfoglaglás“ cimü nagy történeti 
festményéről három képet közöl: bemutatja a festményt 
azon alakjában, a mint tavaly Párisban először kiállítva 
volt, úgy szintén mai befejezett alakjában, a mint most 
Budapesten a nemzeti múzeumban látható, (a lap két 
oldalára terjedő nagy fénynyomatu metszetekben); végre 
a festmény főalakját Árpádot és környezetét nagy alak­
ban (egész oldalra terjedő képben.) Közli e mellett 
Munkácsy Mihály arcképét, s a „Honfoglalás“ című 
festményének ismertetését Kaciány Ödön festőművészünk­
től. A „Vasárnapi Újság“ további közleményei: „Az 
ezredik év előtt.“ Költemény Rácz Mibálytól. „Fereucz 
Ferdiuánd főherceg földkörüli utjából.“ Irta a „Vasárnapi 
Újság“ részére egy tengerésztiszt az „Erzsébet“ hajó 
födélzetén. (Képekkel. Japáni fényképek után rajzolta 
Háry Gyula.) — „Egy magyar nábob család.“ (Följegy- 
zések a herceg Eszterbáziakról.) „A Vasárnapi Újság 
keletkezésének 40-ik évfordulója.“ — „Cap Martin.“ 
(Képekkel.) — Színház: „A három testőr.“ Herczeg 
Ferenc uj darabja. — „A szabadelvű nagygyűlés.“ 
(Jantyik Mátyás és Kimnach László rajzaival.) — 
„Irodalom és művészet.“ Közintézetek és egyletek,“ 
Sakkjáték, Képtalányok stb. rendes rovatok.

Színház.
Az erdő szépe.

Hétfő, március 12.
Dráma 5 felvonásban. Irta: Feuillett Oktáv. E 

nagyhatású drámában, mely évekkel ezelőtt állandó 
repertoir darab volt, az arisztokratikus büszkeség van 
szembe állítva a munka férfiéval. A fiatal Morei György, 
vashámor tulajdonos, mélyen szereti Guy Chatel Pálmát, 
az elszegényedett főrangú család leányát, de ki büszke­
ségből előle a kolostor magányába vonul. Midőn azonban 
hírül veszi, hogy György mily halálosan szereti őt és 
elakarja magát veszteni bánatában, kilép a kolostorból, 
hogy megmentse és egymáséi lesznek.

A darabot Morvay Antal jutalomjátékául válasz­
totta és Morei Györgyöt, a mély érzelmű gyárost sze­
mélyesítette. S habár e szerep nem is felel meg teljesen 
az ő színészi egyéniségének, mégis egyes jelenésekben 
érzelmes szavalatával tudott hatást elérni és a közönség, 
mely kis számmal volt jelen, nem szűkölködött elismerő 
tapsaival. Nagy hatással játszott a búcsú jelenetben, 
mely tetőpontra emelkedett a főmozzanatbau, midőn 
Pálma megmenti.

Véber Ferike Pálmát játszotta művészi ábrázolásban. 
Egyaránt ki tudta fejteni a mély érzést és az ariszto­
kratikus büszkeséget és jól állitá elé e kettőnek össze­
ütközését és komoly szerepében megfelelő plasztikára 
törekedett.

Ifj. Polgár Károly (Guy Chatel Albin marquis) és 
Medgyaszay Evelin (Luiza) is többször részesültek taps­
ban, kihívásban; egymáséi lesznek a darab végén és 
eg) máshoz méltóan játszottak egész este. Külön kiemel­
jük Polgár Károlyt, a kinek — mondhatni — ez volt 
az egész szezonban a legsikerültebb alakítása. Játéka 
tökéletes volt.

Hegedűs (Penmarch gróf) kedélyes, naiv komi­
kummal adta szerepét.

Megemlítjük még Timárt (Penmarch Hugó), kinek 
képessége egyre jobban föltűnik.

Az előadás összhangját sértően zavarta Sárközi, 
^Didier Pál), kinek — úgy látszik — furcsa fogalmai 
vaunak az előkelő világról, mert különben nem jelent 
volna meg köznapi ruhában, foltos cipőben, minden 
maszk nélkül a szalonban, mint Dicsőfy Loránd a 
„Pannónia“ kávéházban virágvasárnap táján. E mellett 
teljesen a súgó kegyelmére bizta magát és kinos ver­
gődéssel mondta el szerepét, a melyet megtanulni bizony 
nem került volna nagy fáradtságába.

Végül egyes jelenetek kihagyása is az összhatás 
rovására ment.

A nagymama.
Kedden, március 13.

Jutalomjáték volt ez is: Medgyaszay Evelinnek 
jutalomjátéka bérletfolyamban. A darab Csikynek eevik 
legpompásabb műve, Medgyaszay pedig eléggé rászol- 
ga t arra, hogy a szinbáz megteljen. Közönség kevés 
volt, de annál lelkesebben tapsoltak a jelen voltak.

Szerémi grófnét, bár e szerep nem neki való_
a nagymamát teljes igyekezettel játszotta Medgyaszay.

n v8 “a8zkirozá8a egy igazán szép öreg asszonyt 
varinak elénk; nem az ó hibája, hogy nem tudta 
magat a nagymama érzelem és gondolatvilágába bele­

találni. Különben iparkodott olyan nagymama lenn , a 
ki kesereg ugyan a saját szomorú “"g*“’ ® "‘y 
szenvedések megtört, gyönge agg nővé ^Uek, de aki 
boldog azért mégis, mert két szép unokája van , y 
hűséggel tudta visszatükroztetni a nagymamánál az^ 
végtelen és gyöngéd szeretetét, a melylyel kedvelt unoká, 
iránt viseltetik; ép igy azt a rettegést, félelmét arra a 
gondolatra, hogy unokái esetleg boldogtalanok jeszue

Hegedűs a nyugalmazott ezredes szerepeben jól 
megállta helyét. Folyton zsörtölődő, hideg katona-embei 
volt s Medgyaszai mellett méltán érdemel 6 is elismerést. 
Csak a darab végén, a midőn a grófné bocsánatkérése 
és könnyei újólag felidézik emlékében azt a regi bo. og 
időt, egy kissé felmelegedhetett volna. Ekkor sem szaba 
ugyan teljesen kivetkőznie katonás nyerseségéből, de 
mégis szive és lelke olyan változáson esnek át, hogy 
többé nem maradhat annyira fásult.

A Véber Ferike játéka nem volt eléggé megfelelő 
a szerepe követelményeinek ; nem egyszer túlzásba esett, 
különösen az első felvonásban. Nagyon meg akarta 
hatni a közönséget s igy történt, hogy páthosza többször 
természetellenes volt. Pedig szerepe (Mártha) egyik 
oszlopa és ékessége a darabnak.

Kishonti (Koszta) derekasan állotta meg a helyét; 
igen ügyesen játszott.

Morvái (Kálmán) ismét hideg, merev volt; Tímár 
kissé ügyetlen volt; szerepét nem is fogta jól fel; 
világfit kellett volna játszania, pedig ő egy kis félénk 
unoka volt. Havasi Szidi (Timár Karolin), I)enkó Jolán 
(Laugó Szerephine), Nyitrai (Todorka Szilárd) ügyes 
játékukkal sokban járultak hozzá a darab sikeréhez.

A Kókai ház.
Szerda, március 14.

Vígjáték három felvonásban. Irta: Gabányi Árpád. 
Jótékonycélu előadás volt a helybeli magyar nőegylet 
javára. A színház természetesen zsúfolásig megtelt, a mi 
abból magyarázható ki, hogy ez úttal szép üde leánykák 
vitték a jegyeket házról-házra árusitani a jótékonyság 
nevében. És ők derék munkát végeztek, mert bizony 
több ember már alig fért volna be a színházba. Es épen 
azért, mert olyan nagy számú közönség volt jelen, 
nagyon szerencsétlen dolognak tartjuk, hogy a Kókai 
házat hozták színre. Erre az alkalomra választhattak 
volna valami jobb darabot is.

Nevetni lehet sokat a darab folyamán, de bizony 
valami nemesebb élvezet épen nem jut ki az embernek. 
Vontatott a dolog, sok benne a haszontalan fecsegés s 
még a képtelenségektől sem ment. A szereplők legtöbbje 
természetesen mindent megtett arra nézve, hogy a da­
rabnak legyen hatása. A tapsok inkább az ő igyekeze­
tüknek és játékuknak szóltak, mint a darabnak.

Hegedűs a Kókai Tamás szerepében perfekten 
játszott. Finom komikummal tudta kifejezésre juttatni 
azokat a változó érzelmeket, amelyek lelkét-szivét be­
töltik arra a gondolatra, hogy a felesége megcsalja. 
Évának szerepét Medgyaszai Évelin játszotta jó alakí­
tásban. Veber Ferike (Piroska) kedves is, csinos is volt; 
kapott is tapsokat. Benkő Jolán (Biri) sokszor megka­
cagtatta a közönséget.

Kishonti (Zsoboki Endre) játéka nem elégítette ki 
a közönség várakozását; úgy látszik, hogy ilyen szalon 
és ami fő szerelmes szerepek nem neki valók. Morvái 
(Barna László) pedig nem volt elég jó papucs-hős. Kissé 
komikusabbnak kellett volna lennie.

Ifj. Polgár Károly (Kenderes! Adorján) elemében 
volt. Fölösleges többet mondanunk róla, mert hisz ilyen 
alakítást már többször láttunk tőle, épen olyan korrekt­
séggel játszva el, mint ez alkalommal.

Az emberi szervezet kifejlődé­
sének akadályai.

Az ember mindenre úgy születik, tehát a hosszú 
életre is! Ezt állítják némely fatalisták, kik minden fá­
radságosabb kutatás nélkül szeretik a dolgot amúgy rövi­
den elütni. A természetben minden kifejlődésnek meglévőn 
a határa, bár mint mondják, némely halak egész életü­
kön át nőnek is, de a legtöbb élőlénynek, állatnak és 
növénynek meg van a bizonyos fejlődési foka, egy bizo­
nyos nagysága, melyet kedvező életviszonyok közt elérhet 
és ismét egy bizonyos határa, melyen túl nem hajthat. 
Ezen kifejlődési határt majdnem élesen rajzolt körvonalak 
jelezik, mert mint látjuk, minden növény alakjának van 
bizonyos netovábbja, minden állat csak egy bizonyos 
nagyságot érhet el, a melyen túl a legkedvezőbb élet­
viszonyok közt sem, mehet: de az élet tartására nézve 
sokkal lazább törvények uralkodnak, mert minthogy az 
életre annyira szükséges a kültermészet hozzájárulása, 
hogy miként például a legtöbb állat néhány percet sem 
tud megélni a küllevegő nélkül, kárpótlásul épen ezen 
kültermészet kedvező viszonyai közepette az életfolyama 
egy könnyen ki nem jelelhető határokig terjedhet. Innen 
látni, hogy ha a természet közbenjárása egészen megszűnik, 
az ember sem bir néhány percnél tovább élni, de ellen­
kezőleg, ha a megkivántatók helyes mértékben járulnak, 
az élet még a közönséges tartamán túl is hosszúra 
terjedhet.

Szükséges tehát, hogy mindazt, mi a hosszú életet 
előmozdítja, az ember úgyszólván magamagának adja meg.
! -r -1-7-tekmtetbő1 első és legfontosabb a minden oldalú 
kifejlődés.

Ha, az ember egész élettőkéjét magával hozná a 
világra es nem inkább úgy szerezné nagyobbrészben kifej- 
odesenek hosszú évein át, akkor a különféle életmód nem 

mutatna azon roppant különbséget az élet hosszára nézve, 
™int a ,min*; tapasztaljuk, hogy mig az egyik féle élet 
körülmények közt a hosszú életűek fölötte ritkák, másféle 
életmód tízszeresen többnek engedi a magas kor végső 
határait elérhetni.

De hát minő az a minden oldalú kifejlődés és mi­
nők az említett akadályok, melyek az életet megrö­
vidítik?

Az emberi szervezet mind olyan részekből van 
összelőve, melyeknek egyenkint valami sajátlagos feladata 
vagy működése van, ezen egyes részeket tudományosan 
szerveknek nevezzük. A szervek, minő például a szem, 
fül. kéz s a többi azon sajátsággal bírnak, hogy gyakor­
lat által mindegyre erősebbek vagyis életrevalóbbak lesz­
nek, munkálkodás nélkül pedig életrevalóságukat elvesztik. 
le>y> ha az egészséges ember szemeit sokáig bekötve tar­
taná, a látását elvesztené, mint azokkal történik kik 
sokáig sötét börtönbe voltak zárva.

Ha tehát gyakorlás által akár minő képességünket 
kifejtjük és tökéletesítjük, ezáltal hosszabb eletre képesít­
jük magunkat, úgy, hogy maga a szellem, nagyobb fej­
lődésünk melyet a növekedő polgárosodás magaval hoz, 
macában véve szintén az életnek hosszabb,tasára működ­
nék0 ha más oldalról épen szellem, fejlődésünk áltál az 
életnek némely sürgösb kellékeit megad,,, el ne mulasz­
tanánk. Itt közbevetőleg legyen mondva, mi a tanulmá­
nyozást rendesen ülve szoktuk űzni, valamint iskoláinkban
a ]Q_12 éves gyermeket a mozdulatlan ülesre es a
tudományok bemagolására szorítjuk, kik közül azok, a 
kik e feladatukban kitűnnek, az eminensek, mind meg­
annyi kis merev tudósokká válnak ; a természet kívánal­
maival homlokegyenest ellenkezőleg, melyek szerint az 
ifjúnak fejlődési éveiben minden szerveit és képességét 
oyakorolni és fejleszteni kellene és pedig okszerűen azon 
mértékben, a melyben azok az ép és egészséges eletre 
több vagy kevesebb fontossággal bírnak, annál oktalanabb 
aztán hiú és csakhamar elfelejtendő tudományokat vagy 
az emlékezetet egyoldalúig a testi összes erély és ké­
pességek rovására művelni. Hogy a tanulmányt miként 
kell ártalmatlanul megszerezni, annak példáját adák haj­
dan a peripatheticus bölcsek, kik tanelőadásaikat kertek­
ben tartották s a legmélyebb tudományok fölött séta 
közben értekeztek: de a mai kor bölcsek helyett tudóso­
kat tömjénez.

Ez az egy tény maga, melyet a tapasztalás es az 
okszerű ész egyaránt elismert, hogy az ember minden 
egyes szerve, a kar, az izom, erő, érzék vagy a lélek 
munkálkodása, ha a kifejlesztés magasabb fokát bitja, az 
élet hosszabulásához járul; ha ennek igazságát elismerjük, 
kezünkbe adja a hossza élet leghatalmasabb tényezőjét. 
Minden mulkálkodás gyarapítja a mulkálkodó erőt, vala­
mint minden kamatozó tőke önmagát szaporítja, igy 
minden egyes szerv gyakorlása növeszti annak erejét; 
mert ez a különbség az élő és nem élő lény között. Az 
élettelen tárgyak, például eszközök, használatuk által 
egyre fogynak, egyre kopnak és vesztenek anyagukból, 
vesztenek erőségükből s minél inkább kiméltetnek, annál 
tartóssabbak lesznek: az élőlények ellenkezőleg kímélet 
által vesznek és bizonyos határokig terjedő működés által 
mindegyre gyarapodnak anyagban és erőben.

Hanem azt hinné tán valaki, hogy ha az izom- 
rendszer minden oldalukig gyakoroltatik, a bőrt például 
hideg, meleg és egyéb behatásokra az ember megedzi, 
a látás, hallás és egyéb érzékek élesítettek, maga a lélek 
viszontagságos vagy egyébként cselekméuydus élet által 
bátor és erős lett, szóval ha a testnek számos részei 
egyenkint ki is vannak fejlesztve, mindez az élet hosszú 
tartására nem vonna következményeket; az fölötte csalód­
nék : mert a test minden egyes része, mely gyakorlás és 
nagyobb kifejlesztés által magának tőkét gyűjtött, az 
összes szervezet életének mind megannyi tárházaként 
szolgál, melyből az élet mécse táplálékot nyer, azért 
minél több szerve, minél több képessége van az embernek 
kiművelve, az életnek annál több forrása lesz; és miként 
a természetben a források nagyobb száma képezi a pata­
kok és folyamok hosszúságát, úgy az ember életének 
hosszú folyamata ezen források száma és bősége szerint 
növi ki magát.

Végül megemlítünk némely nevezetesebb mozzana­
tokat, melyek az ember kifejlődését gátolják.

A bölcsőtől kezdve látjuk a kisded tagjainak káros 
korlátozását, a cifra főkötő a kisded füleit leszorítja, 
mozgását korlátozza annyira, hogy szintén csodálkozunk, 
ha valaki felnőtt korában a hallás külső eszközét még 
mozdítani tudja, pedig a fülnek iránya a hallást élesíti. 
A túlságosan meleg gyermekszobák, a gyermekek étke­
zésének nem korlátozása és a mi az életre fölötte fontos, 
a gyermekek többnyire különcös vagy oktalan kívánsá­
gainak teljesítése, a mit egy nagy szóval kimondhatunk, 
az elkényeztetés, a fejlődésnek mind megannyi korlátái. 
Sok volna mindazon akadályokat elszámlálni, melyeket a 
balitélet, a tudatlanság, sőt maga a rosszul alkalmazott 
szülői szeretet a gyermek erélyes kifejlődése elé gördíte­
nek, melyeket továbbá fonák nevelési rendszerünk, mely 
hogy egyebet ne említsek, a testi erőt és megedzést számba 
sem veszi, mindegyikünk nagy kárára magában foglal és 
még azokat, melyeket a divat, a rosszul alkalmazott illem, 
az előkelőség gőgös hiedelme, a kényelem s a gazdagság 
által jogosított tétlenség magukkal hoznak.

Felejtjük azt, hogy az ember fejlődésének korszaká­
ban fénylik leginkább azon aranymondat igazsága, hogy: 
„Dii laboribus omnia Vendunt“ az ég adományait meg 
kell szolgálni; és igy a hosszú életet is.

Martonos, 1894. évi március hó 6-án.

Dr. Benedek István,
községi orvos.

Jelentkezések az ezredéves 
kiállításra.

Az ezredéves országos kiállítás orsz. biz. 
elnöke, Lukács Béla keresk. miniszter a követ­
kező felhívást intézte az összes kerületi bizott­
ságokhoz :

Az 1869-iki ezredéves orsz. kiállításra szóló 
jelentési ivek sajtó alatt lévén, ezeket a kiállítás 
igazgatósága kellő mennyiségben már a legkö­
zelebbi időben meg fogja küldeni a kerületi 
bizottságnak.

Ezzel elérkezettnek látom az időt, hogy a 
kerületi bizottság egész területén teljes erővel 
megindítsa a mozgalmat a kiállításon való rész­
vétel erdekeben s hogy ennélfogva mindazokkal 
közvetlenül érintkezésbe lépjen, a kiknek a ki­
állításra való jelentkezése a kerület képviseleté­
nek minél tökéletesebbé tétele érdekében kívá­
natosnak mutatkozik.

Szükséges tehát, hogy a bizottság előadói 
s első sorban a kamarai titkárok a kerületet 
beutazzák, a helyi bizottságokat ott, ahol ezek 
meg megalakítva nem volnának, haladéktalanul 
szervezzek, hogy az ezredéves kiállítás messze- 
ható fontosságát az érdekeltekkel megértessék, 
ezeket a kiállításon való részvételre serkentsék s 
nekik a szükséges fölvilágositásokat megadják.

A bejelentési] 
szolgáltasson a 
útbaigazítást.

A szétküldö 
zékben és a — 
vissza nem érkezni 
írásban mindaddi, 

A beérkező 
avégből, hogy u 
kellően ki vanna, 
talán felmerülő hu 
ki, vagy ha ez le 
ivek kitöltéséről.

A bejelentés 
dezve, küldje me<- 
igazgatóságnak.

A kerületben 
zölje buzditásképc 
tálában használja 
minél megfelelőbb 

A szegényeb j| 
a kiáltitáson val< 
góbb iparpártolók 
s általában tegyt íj 
minél méltóbb képi 

A mennyiben 
javaslatok meriiln I 
megfelelő támoga áj 
elvárom a bizofts 
gondoskodni fogóid 
talános munkálkodj 
titkár urak egy a 
létén tevékenységi 
különleges óhaja 
jesszék.

Addig is feli 
hogy a jelzett irád 
kiállítás sikerének |

Á zombori ta
Vidéki pénzinta 

zombori takarékpénzt 
jubileumát, s ebből 
és jótékony alapitvar 
mes titkára, dr. Ba o 
tét is megiratta.*)

Mióta a hazai el 
kezeit 50 éves jubileuq 
elkészítette, örvendett 
tek nemes buzgalom ti] 
az előttünk fekvő n,u| 
nélkül.

E monográfiákra 
ügyi és közgazdasági 
temes megírása szea 
ezen ága mindez id 
képviselve, holott La] 
és közgazdasági érdél 

Ez általános s 
takarékpénztár iméi t 
lokális kultúra széntől 
kés munka, mert i 
úttörő s mint ilyen 
is fontos adalékot kei 
monográfia pénzügyi 
veheti.

Ami a mű tar 
csak elismeréssel szó) 
visszapillantást vet 
keletkezésének törtéül 
sodik fejezetére, t. i. 
sének elbeszélésére, 
zet 1869 — 1873-ig tij 
1873-—1893. között
eredményeit tárja elé 
fejezetben az intéze' 
állapotát ismerteti. \J 
kilenc darab üzleti ki d 
bizottsági, igazgató-, 
végül a tisztviselők 

Mindezen feje 
huszonötéves fejlődé 
méltók tehát arra, hol 
hanem a szakkörök il 
szerző, el lehet monq 
zott feladatnak, mer 
sága e munkát valói 

Mi részünkről c> 
elismerésre méltó té li 
takarékpénztár, a v 
jubileuma alkalmábó; 
az által, hogy mono 
kivitele és ügyes mej 
hogy bátran ajánljuk 
figyelmébe.

Szerk<
M. János Buda 

egyúttal, szíveskedjek veli.i
N. L. Bikity. . 

mindenesetre meg kellett 
letekben lesz-e a fizetés 
meg a tanító is köteles s. 
pedig értől a pályázati h; 
iskolafentartót illeti a tize 
ban szabály, hogy ahol a 
pitva, az ellenkező kiköte 
lasztás. De ez csak a szón 
a méltányos kérelemnek 
helyt ad az iskolafentartó

*) Adatok a zornbo 
igazgatóság megbízásából 
1894. Bitter mai n í ; i •



épességünket 
letre képesit- 
nagyobb fej - 

pnagával hoz, 
(ísára rmíköd- 
si'mk által az 

ne mulasz- 
|i a tanulmá- 

iskoláinkban 
ülésre és a 

fezül azok, a 
mind meg­

eszel kivárjal­
ak szerint az 
i képességét 
szerűen azon 

Izséges életre 
lil oktalanabb 
[invokat vagy 

erély és ké- 
liányt miként 
lát adák haj­
kaikat kertek- 

tölött. séta 
■Ivett tudóso-

jisztalás és az 
piber minden 

vagy a lélek 
okát bírja, az 

lit elismerjük, 
lb tényezőjét. 
lu erőt, vala­

kit ja, igy 
unnak erejét; 
ív kozott. Az 
liálatuk által 

anyagukból, 
Itetnek. annál 
Izőleg kímélet 
Inüködés által

|ia az izom­
bőrt például 

Iber megedzi, 
Imaga a lélek 
Idus élet által 
Izámos részei
E élet llOSSZU

Itőlőtte csalód- 
gyakorlás és 
gyűjtött, az 

tárházaként 
nyer. azért 

az embernek 
|z ; és miként 

épezi a pata- 
|iber életének 
tősége szerint

ebb mozzana-

Bgjainak káros 
leit leszorítja, 
j csodálkozunk, 
leszközét még 
hallást élesíti, 
irmekek étke- 
tölötte fontos, 

Italai! kivánsá- 
Ikimondhatunk, 
lannyi korlátái. 
|ii, melyeket a 
lil alkalmazott 
be elé górd i te- 
szeriink, mely 
■edzést számba 

Iában foglal és 
Imazott illeni, 
s a gazdagság

tnek korszaká- 
azsága, hogy: 

Imányait meg

István,

déves

orsz. biz. 
ter a követ- 
lületi bízott-

llitásra szóló 
jt a kiállítás 
pár a legkö- 

a kerületi

Bőt, hogy a 
teljes erővel 
ji való rész- 
Imindazokkal 
íiknek a ki- 
képviseleté- 

^kében kívá­

nság előadói 
a kerületet 

ahol ezek 
lladéktalanul 
|itás messze- 
legértessék, 

Serkentsék s 
íegadják.

A bejelentési ivek kellő kitöltésére nézve 
szolgáltasson a kerületi bizottság irodája kellő 
útbaigazítást.

A szétküldött bejelentési iveket tartsa jegy­
zékben és a — bizonyos rövid határidő alatt — 
vissza nem érkezőket sürgesse meg, szóval vagy 
írásban mindaddig, mig választ nem nyer.

A beérkező bejelentési iveket vizsgálja meg 
avégből, hogy azok a szabályzat értelmében 
kellően ki vannak-e töltve; az e tekintetben ne­
talán felmerülő hiányokat rövid utón igazittassa 
ki, vagy ha ez lehetetlen volna, gondoskodjék uj 
ivek kitöltéséről.

A bejelentési iveket csoportok szerint ren 
dezve, küldje meg minden hét végén a kiállítási 
igazgatóságnak.

A kerületben levő elterjedtebb lapokban kö­
zölje buzditásképen a jelentkezők névsorát s ál­
talában használja föl a sajtót a kiállítási ügynek 
minél megfelelőbb propagálására.

A szegényebb, de tehetségesebb iparosoknak 
a kiállításon való részvételét biztosítsák a buz­
góbb iparpártolók előzetes megrendelései révén 
s általában tegyenek meg mindent a kerületnek 
minél méltóbb képviseltetése érdekében.

A mennyiben egyik-másik irányban konkrét 
javaslatok merülnének föl, vagy speciális érdekek 
megfelelő támogatásáról volna szó, erre nézve is 
elvárom a bizottság javaslatait. Különben is 
gondoskodni fogok róla, hogy a most jelzett ál­
talános munkálkodás megindulta után a kamarai 
titkár urak egy a célból tartandó közös értekez­
leten tevékenységükről beszámoljanak s netaláni, 
különleges óhajaikat és kívánalmaikat elém ter­
jesszék.

Addig is felkérem a kerületi bizottságot, 
hogy a jelzett irányban fejtse ki teljes erejét a 
kiállítás sikerének biztosítása érdekében.

Szerkesztői üzenetek.
M. János Budapest. Ügyes fordítás, közölni fogjuk. Kérjük 

egyúttal, szíveskedjék velünk pontos lakcímét tudatni.
N. L. Bikity. A pályázati hirdetés hogyan szólt.'* Abban 

mindenesetre meg kellett mondani, hogy havi, avagy negyedévi rész­
letekben lesz-e a fizetés folyósítva s ez esetben az iskoiafentarto is, 
me" a tanító is köteles szorosan ehhez alkalmazkodni. Amennyiben 
pedig eriől a pályázati hirdetés hallgat, a mi véleményünk szerint az 
iskolafentartót illeti a fizetési határidők közötti választás. Mert altok­
ban szabály, hogy ahol a fizetési határidő vagylagosan van megálla­
pítva, az ellenkező kikötése nélkül a fizetésre kötelezettet illeti a vá­
lasztás. De ez csak a szoros jogi fölfogás, azt hisszük azonban ogy 
a méltányos kérelemnek - a határidők tekintetében is - mindenkor 

helyt ad az iskoiafentarto közeg.
*, Adatok a zombori takarékpénztár 25 éves ^”etéh®z-/z 

igazgatóság megbízásából irta: dr. Baloghy Emo, titkai. Zombor, 
1894. Bitter mann í ;'i <’tr.

L. M. Zombor. Az Írás ugyanaz, mint egyik múltkor hozzánk 
érkezett levélé volt, de a név már más. Szóval olyanféle okoskodást 
kelt nálunk, mint a hogy az a bizonyos bibliai öreg okoskodott annál 
a bizonyos végrendelkezésnél. És aminthogy ott Jákob ügyesen utá­
nozta a testvérének megjelenését, úgy ön is kitűnő és elég kaeskaringós 
manupropriával tudta aláfirkantani az uj (mondjuk ál) nevet: de ott a 
hang volt a gyanús s önnél az Írás az.

Hát miért e titkolódzás? No de sebaj! Ön azt hiszi, hogy ki­
fogyunk a türelemből. Dehogy fogyunk ki! íme lefőzzük önt most is 
és eme különös kérdésére is megfelelünk, de ez egyszer nem teljesen, 
mert ön az „utóbbi évekre“ vonatkozólag kér adatokat, mig mi csak 
az 1890. és 1891. évekre nézve adhatjuk meg azokat. Igaz ugyan, hogy 
ez a kettő is az „utóbbi évek“ közé tartozik, de ön a kettőnél nyil­
vánvalóan sokkal többet ért az alatt a kifejezés alatt.

Érdekes adatok, miért ne közölnők ? (Érdekes és mindenekfelett 
bizarr!) Nos tehát vármegyénkben és a területén fekvő szab. kir. 
illetve törvényhatósági joggal fölruházott városokban az 1890. év fo­
lyamán 408 és 1891-ben 397 volt a többes születési esetek száma. 
(Ön valóban megválasztotta a kérdést, de hát lelke rajta!) És pedig 
az előbbi évben 40G esetben ikrek és 2 esetben hármasok születtek, 
összesen tehát 818 gyermek; ebből a vármegyére esik 344 ikereset 
688 gyermekkel, Bajára 14 ikereset 28 gyermekkel, Szabadkára 30 
eset 60 gyermekkel, Újvidékre 11 eset 22 gyermekkel és Zomborra 
7 eset 14 gyermekkel; hármas eset volt a megye területén és Sza­
badkán, mindenütt egy-egy. — 1891-ben a vármegyében ismét 344 
iker- és egy hármas-eset volt 691 gyermekkel, Baján 6 eset 12 gyer­
mekkel, Szabadkán 29 eset 58 gyermekkel, Újvidéken 12 eset 24 
gyermekkel és Zomborban 5 eset 10 gyermekkel.

íme az ön által kívánt adatok, okuljon rajtuk! Aztán csak 
tessék továbbra is jól megválogatni a kérdéseket, mentül bizarrabbak 
legyenek azok! Sőt a nevét sem árt mentül gyakrabban változtatni, 
a hány levél, annyi név!

Naptár.

Március.
Havi és, Katholikus Protestáns Görög-orosz
heti nap naptár naptár naptár

16 Pént. 7 fájd. sz. Cyriak 4 Gerazim
17 Szóm Gertrud Gertrud 5 Konon
18 Vas. 6 8 Virágvas. G 8 Virágvas. 6 B 1 a bőjtb.
19 Hétfő József n. a. József 7 Basil

|20 Kedd Nicetas Hubert 8 Theofil

A zombori takarékpénztár monográfiája.
Vidéki pénzintézeteink egyik elsőrangú tagja, a 

zombori takarékpénztár, az idén ülte meg buszouötéves 
jubileumát, s ebből az alkalomból nemcsak ünnepet ült 
és jótékony alapítványokat tett, hanem egyúttal érde­
mes titkára, dr. Baloghy Ernő által az intézet történe­
tét is megiratta.*)

Mióta a hazai első takarékpénztár, nemrég bekövet­
kezett 50 éves jubileuma alkalmából, a saját monográfiáját 
elkészítette, örvendetes látni, hogy a vidéki pénzintéze 
tek nemes buzgalommal követik annak példáját s mint 
az előttünk fekvő munka is mutatja, nem minden siker 
nélkül.

E monográfiákra kiváló szükség van hazánk pénz­
ügyi és közgazdasági történetének felkarolása és egye­
temes megírása szempontjából; mert a kultúra épen 
ezen ága mindez ideig legkevésbbé volt irodalmilag 
képviselve, holott hazánk per eminentiam a pénzügyi 
és közgazdasági érdekek hivatott országa.

Ez általános szemponttól eltekintve, a zombori 
takarékpénztár imént megjelent monográfiája a bácskai 
lokális kultúra szempontjából is kiválóan becses és érde­
kes munka, mert itt e téren és e szakban csakugyan 
úttörő s mint ilyen a vármegyei pénzügy történetéhez 
is fontos adalékot képez, tehát a most készülő megyei 
monográfia pénzügyi és közgazdasági Írója jó hasznát 
veheti.

Ami a mű tartalmát s feldolgozását illeti, ariól 
csak elismeréssel szólhatunk. A bevezetésben általános 
visszapillantást vet szerző a hazai takarékpénztái ak 
keletkezésének történetére s ennek kapcsán tér át má­
sodik fejezetére, t. i. a zombori pénzintézet keletkezé­
sének elbeszélésére. Érdekes fejtegetések után az inté­
zet 1869—1873-ig terjedő múltját adja elő, azután az 
1878—1893. között lefolyt tiz éves ciklus gazdasági 
eredményeit tárja elénk, mely után egy önálló külön 
fejezetben az intézet jelenlegi szervezetét és vagyoni 
állapotát ismerteti. A mű függelékét és befejező részét 
kilenc darab üzleti kimutatás, a részvényesek, a felügyelő­
bizottsági, igazgató-tanácsbeli és választmányi tagok, 
végül a tisztviselők névsora képezi.

Mindezen fejezetek egy ma már virágzó-intézet 
huszonötéves fejlődésének fázisait élénken tüntetik elő, 
méltók tehát arra, hogy necsak a közvetlen érdekeltek, 
hanem a szakkörök is figyelemmel olvassák. Az érdemes 
szerző, el lehet mondani, derekasan megfelelt a rábí­
zott feladatnak, mert a zombori takarékpénztár igazgató­
sága e munkát valóban jobb kezekre nem is bízhatta.

Mi részünkről csak örvendünk azon, sőt határozottan 
elismerésre méltó tényt látunk abban, hogy a zomboii 
takarékpénztár, a vidéknek e téren is példát nyújtva, 
jubileuma alkalmából irodalmilag is jelt adott magáról 
az által, hogy monográfiáját megiratta; a mű sikerült 
kivitele és ügyes megírása pedig méltán késztet arra, 
hogy bátran ajánljuk azt a legszélesebb körök szives 
figyelmébe.

Jluhoray Alfonz.

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Jegyzői irodák alkalmazást nyer.
6gy o jegyzői teendőkben minden­

ben jótzfas egyén, hi a m agy au és 
szeub nyeloet biuja, azonnal áthalmo­
zást nyer.

ßöuebb értesítést ad a hiudóhi- 
natal. 2—2

42. szám.
1894

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a hódsághi tek. kir. járásbíróság 1894. évi 197. számú 
végzése következtében Kohn Ede bécsi cég javára 
Szentiváaszki András bácsi lakos ellen 245 frt 97 kr 
s járulékai erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján le- és felülfoglalt és 661 írtra becsült kész férfi­
öltönyök és szövetárukból álló ingóságok nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a hódsághi kir. járásbíróság 
473. ex 1894. számú végzése folytán 245 frt 97 kr tőke- 
követelés, ennek 1893. évi szeptember hó 8-ik napjától 
járó 6°/0 kamatai és eddig összesen 36 frt 51 krban 
bírói lag már megállapított költségek erejéig Bácsban 
alperes üzletében leendő eszközlésére 1894. évi március 
hó 19-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűzetik 
és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénz- 
fizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is 
el fognak adatni.

Kelt Hódsághon, 1894. évi március hó 4-én.

Kanyó Béla,
kir. bírósági végrehajtó.

255. szám.
tkvi 1894.

Árverési hirdetmény.
A hódsághi kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Krenauer Árpád végre­
hajtatnak Stelcz Antal végrehajtást szenvedő elleni 
80 frt 23 kr tőkekövetelés és járulékai iránti végre­
hajtási ügyében a zombori kir. törvényszék (a hódsághi 
kir. járásbíróság) területén lévő, Paraouty községében 
fekvő, a parabutyi 727. sz. betétben A. I. 346., 347., 
348. r. sz. 293 ö. i szám alatt foglalt és Stelcz Antal 
s neje Hofmann Anna nevén ált s az 1881, évi LX. 
t. c. 156. §. d) pontja értelmében egészben elárvere­
zendő házra a C. 5. és C 6. alatt Stelcz János és neje 
Keszler Katalin javára bekebelezett lakhatási és haszon­
élvezeti jog sérelmével 710 frt utóajánlati összegben 
ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést el­
rendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 
1894. évi március hó 29-ik napján délután 3 órakor Pa- 
rabuty községházánál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs­
árának 10°/0-át vagyis 47 frt 60 krt készpénzben, vagy az 
1881. LX. t. c. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt 
igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ábau kijelölt óva­
dékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t. c. 170. § a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Hódsághon, 1894. évi január hó 30 án.

A Esígiii kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

Vasúti menetrend.
Érvényes 1893. évi október hó 1-től.

Budapest— Szabadka—Újvidék. Újvidék—Szabadka —Budapest.

l expp.
i.

Sz.-v. 
I—III.

Gy.-v. 
I. II.

Sz.-v. 
I—III.

V.-v. 
I—III.

í. fiipp. 
1.

Sz.-v. 
I—III.

Gy.-v. 
I. II.

Sz.-v. 
I—III.

V.-v. 
I—III.

7.35 2.35 4.45 9.45 ind. BUDAPEST érk. 10.15 1.10 7.30 7.09
1.35 6.05 9.58 4.26 érk. SZABADKA ind. 5.05 9.46 2.20 11.13
1.46 6.17 4.61 435 ind. SZABADKA érk. 8.02 9.32 1.45 10.20
2.11 4.56 5.17 Csantavér 7.19 1.21 9.41
2.34 6.50 5.37 6 49 Topolya 6.43 9.00 1.02 9.12 Tv. 8ZSZ.
2.56 6.10 7.20 H.-Feketehegy 5.45 n 12.36 8.36 949.
3.16 7.21 6.40 7.46 Verbász-Kula 5.09 8.31 12.18 8.09 II. III.
3.34 7.37 érk. 8.16 Ó-Keér n 8.16 11.55 7.36 7.23
3 51 „ 8.39 Kiszács 11.38 7.05
4.19 8.14 1.12 9.19 érk. ÚJVIDÉK ind. n 7.47 11.16 7.27

Dálya—Szabadka. Szabadka—Dálya •
6.45 2.05 5.28 ind. SZABADKA érk. 8.43 1.24 10.09
7.16 2.29 5.54 Tavankut 8.09 1.00 9.36
7.42 2.49 6.18 Bajmok 7.45 12.44 9.13
8.22 3.17 6.53 N.-Militics 6.54 12.08 8.19
8.41 3.38 7.19 Zombor 6.34 11.53 7.53
9.17 3.59 7.47 Prig. Szt-Iván 5.57 11.26 7.11
9.34 4.13 8.04 Szónta 5.31 11.12 6.51
9.49 4.25 8.18 érk. GOMBOS tompáik, ind. 5.26 10.59 6.33

11.14 5.25 10.00 ind. ERDŐD érk. 4.16 9.58 5.12
11.29 5.37 10.18 érk. DÁLYA ind. 4.00 9.45 4.57

Szabadka-—Baja. Baja-—Szabadka.

6.50 2.45 5.40 ind. SZABADKA érk. 9.10 12.50 10.24
7.20 3.15 6.17 Csikeria 8.41 12.21 9.51
7.52 3.47 6.57 Bács-Almás 8 15 11.58 9.21
7.58 3.53 7.04 Almás 8.03 11.43 8.59
8.26 4.21 7.39 Bikity-Borsód 7.35 11.15 8.27
9.00 4.55 8.20 érk. BAJÄ ind. 7.00 10.40 7.42

Szabadka—Ó-Becse. Ó-Becse—Szabadka.

5.12 2.10 ind. SZABADKA érk. 8.53 6.07
5.40 2.42 Békova 8.26 5.39
6.11 3.11 Ó-Kanizsa szállás 8.07 5.13
6.33 3.35 Zentai szállások 732 4.37
6.59 4.04 érk. ZENTA ind. 7.00 4.05
7.30
8.12 j 
8.35 j 
8.57 I 
9.22 I

5.19
5.37
5.59
6.25

érk.
Ada
Mohol
Bács-Petrovoszelló 

érk. Ó-BECSE ind.

6.06
5.45
5.18
4.48

3.11
2.53
2.31
2.00

Jegyzet. Az esti 6 órától reggeli 5 óra 59 percig terjedő éjjeli idő az 
vannak megjelölve.

óraszámok kövér betűkkel



1G13. szám. 
kig. 1894.

:
Ú-Sztapár községben megüresedett s 400 írt 

készpénz fizetéssel egybekötött községi végrehajtói 
állásra ezennel pályázat nyittatik. ,

Pályázók szabályszerűen felszerelt kérvé­
nyeiket folyó hó 50-ig ezen szolgabiróságnál 
nyújtsák be.

Apafin, 1894. évi március hó 1-én.
HAUKE IMRE,

főszolgabíró.9_9
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Jankovácon a SCHLACHTER JUZSEF-féle 
kitünően berendezett és nagy forgalommal biró
PTJSZEE'trZLET

elköltözés miatt — esetleg a házzal együtt
ela,d.ó-

Bővebb értesítést ad a tulajdonos. 3—3

578. szám. 
kig. 1894.

Árlejtési hirdetmény.
Bresztovác községében felépitendő járványkórház 

építési munkáinak biztosítása céljából az 1894. évi 
március hó 29-ik napjának d. e. 9 órájára
Bresztovác községházánál tartandó szóbeli versenytár­
gyalás kirdettetik.

A munkák foganatosítása o. ért. 3224 frt 20 kr 
erejéig engedélyeztetvén, versenyezni óhajtók ennek 
10%-át, vagyis 322 frt 42 kr biztosítékot kötelesek az 
árlejtést megelőzőleg letenni.

A részletes feltételek, úgy a szabályszerűen felül­
vizsgált és jóváhagyott épületterv s költségvetés alulirt 
elöljáróságnál megtekinthetők.

Bresztovácon, 1894. évi március hó 12-én.
Zányi Félix, Werny András,

jegyző. 3—1 biró.

Árverési hirdetmény.
Báró RE DL BÉLA ur kelebiai méneséből 

alább elősorolt számfeletti lovak f. évi április 
hó 5-án Szabadkán, I. kör, Szerdahelyi 
utca 10. számú urasági udvarban délelőtt 
10 órakor szabadkézből nyilvános árverés utján 
eladatni fognak:

6 drb különböző korú, hasas és meddő kanca.
6 drb 4 éves csikó.
1 drb 3 éves mén.
2 drb 1 éves csikó.

->_9 Uradalmi tiszttartóság.

584. szám. 
kig. 1894.

Pályázati hirdetmény,
Bacsér községében lemondás folytán üresedésbe 

jött rendőrvezetői (gyalogos) állásra 400 frt évi fizetés, 
utólagos havi részletekbeni kiszolgáltatása mellett pályá­
zat nyittatik. Pályázó hiteles okmányokkal igazolni tartozik, 
hogy magyar honpolgár, védkötelezettségének megfelelt, 
24 évet betöltött, 50 évet túl nem haladt, rovatlan előéletű, 
a magyar nyelvet szó- és Írásban bírja.

Elsőbbségben részesülnek a kiszolgált magyar kir. 
csendőrök, vagy állami rendőrök. Az előirt ruházatot a 
sajátjából köteles beszerezni, — a szerelvényt a község 
állítja elő. * °

Pályázati kérvények 1894. évi március hó 
25-ig alulirt elöljárósághoz küldendők, — a később 
érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Pacséron, 1894. évi március hó 8-án.
Bogyó Ödön,

k. jegyző.
Ilózsa István,

k. biró.

375. sz. — 1894.

Árlejtési hirdetmény.
Mélykút község alulírott elöljárósága a megyei tek. 

közig, bizottság 4882./kbiz. 1893. sz. a. kelt engedélye 
folytán ezennel közhírré teszi, hogy a költségvetésileg 
— téglaanyag nélkül — 3376 frt 51 krral előirányzott 
kisdedóvoda felépítését f. évi március hó 19-én 
d. e. 9 órakor a községház tanácstermében meg­
tartandó nyilvános szóbeli árlejtésen a legkevesebbért 
vállalkozónak kiadja.

X költségterv és árlejtési feltételek a községi 
jegyzői irodában a hivatalos órák alatt bármikor be­
tekinthetek.

Mély kúton, 1894. február 27-én.
Lajthay Benjámin, Balog László,

községi jegyző. 3-3 községi biró.

Vendéglő bérbeadás.
Ó-Szivacon, a piactéren, egy táncterem, egy 

étkező terem, három vendégszoba, egy tágas es 
kényelmes — üveggel körülzárt — f0|y°s0 
megfelelő helyiségekkel biró veildeglo-epulet 
családi körülmények miatt eladó.

Megjegyeztetik, hogy a szobán lévő vendéglő 
már körülbelül 30 éve szolgál idegenek szülő­
helyéül és igen élénk forgalmú.

Értekezhetni lehet alulírott tulajdonosnál.
Ó-Szivac, 1894. évi március 4-én.

6-3
Ifj. Paluska József,

vendéglős.

5632. szám. 
kig. 1893.

pályázati hirdetmény.
Bajmok községben megüresedett s 300 frt 

évi fizetéssel javadalmazott községi irnoki állás
folyó évi március hó 31-ik napján délelőtti 
9 órakor fog választás utján betöltetni.

Fel hivatnak pályázni kívánók, hogy a megye 
törvényhatósági bizottság által fi/közgy. 1887. sz* 
a. alkotott szabályrendelet 9. §-ában előirt képe­
sítést igazoló okmányokkal felszerelendő kérvé­
nyüket a választást megelőző napig alulírottnál 
nyújtsák be.

Almáson, 1894. évi február hó 24-én.
Deák Zsigmond,

3—2 főszolgabíró.
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Nádeladási hirdetmény.
A szóntai vasúti állomás 

közelében több ezer kéve nád 
eladó. Bővebb felvilágosítás 
nyerhető az ottani felügyelő­
nél, ki az eladást is eszközli.

Zombor, 1894. évi március hó 10-én.

3-2 (§ernbach (Bálint.
1669. szám.
kig. 1894.

Pályásat,
Monostorszegh községében 360 frt készpénz 

fizetéssel egybekötött irnoki állásra ezennel pá­
lyázat nyittatik. v

... P%azók szabály szerint felszerelt kérvé-
nyuMk b/ U 25‘Íg ezen ^»'gabirótignil

Apafin, 1894. évi március hó 3-án
2_2 HAUKE IMRE,

főszolgabíró.
Z*mb«r. Bittennann Hinder könyv- ét kőnyomdájáből

1492. szám.

Pályázati hirdetmény.
Topolya községben"3 megüresedett községi 

jegyzői állás betöltése céljából pályázat hirdettetek.
° Ezen állás évi javadalmazása 600 frt készpénz 

a községi pénztárból, 2U telek föld, egy szerus- 
kert haszonélvezete, melytől az allami adót a 
jegyző fizeti és szabad lakás, melyet a község 
jókarban tartani köteles.

Eelhivatnak a pályázni szándékozók, hogy 
pályázati kérvényüket az 1883. évi I. t. c. 6-ik 
g-ának megfelelőig és erkölcsi bizonyitványnyal 
is felszerelve hozzám f. évi március hó 30-ig 
annyival inkább nyújtsák be, mivel később érke­
zők figyelembe vétetni nem fognak.

A választási határnap utólag fog kitűzetni.
Topolyán, 1894. évi március hó 6-án.

CSÁSZÁR PÉTER,
3—3 főszolgabíró.

Bánát külvárosban 219. ö. i. 
sz. alatt, a vármegyeház átellené- 
ben, egy lakóház, mely áll négy 
szobából, egy előszobából, konyha, 
éléskamra, istálló, félszer, pince, kert 
és udvarból, f. évi május hó 1-től 
bérbe adandó. — Közelebbi érte­
sítést ad Dekker Pál városi 
tanácsnok. 3_2
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Eszenciákat
%

ram, cognac, mindennemű S 
szeszes italok asztali 11- fl 
körök és különlegességek y
azonnali elkibázhatlan elkészi- y 
tésére a legkitűnőbb minőségben uj 
szállítok. m

Azonfelül ajánlok 80 fokú, uj 
vegyileg tiszta eceteszenciát m 
kellemes Ízű borecet és közön- [Jí 
séges ecetek gyártásához. Leint- jjj 
sok és használati utasítások in- jjl 
gyen mellékeltetnek. m

ZECi-váló eredményért Izezeslred-elz

Árlapot bérmentve küldök.

eszenciák-különlegességek gyá r a
50—32

Megbízható ügynökök kerestetnek.
isasdsasEsasasasHsasasasasasBJsasEsasESEsasasEsasEí

UJ CIPÉSZ-ÜZLET.
Van szerencsém Zombor szab. kir. város és 

környéke nagyérdemű közönségének becses tudo­
mására hozni, miszerint helyben (főutca, Szlávy- 
féle házban, a takarékpénztár mellett)

CIPÉSZ-ÜZLETET
nyitottam, ahol is férfi-, női- és gyermek­
cipők a legjutányosabb áron kaphatók.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását 
kérve, maradok

Zombor, 1894. évi március hó 6-án 
kiváló tisztelettel

3—3
FEJES JÓZSEF,

cipész-mester.

1265. szám. 
kig. 1894.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye titeli járásába bekebelezett 

1 ítél községben leköszönés folytán megürült községi 
orvosi állásra ezennel pályázatot nyitok s felhívom mind- 

fik ezen állást elnyerni óhajtják, miszerint az 
1883 evu I t. c. 9. §-a, illetve az 1876. évi XIV. t. c. 
_4‘• §• Rendelkezéséhez képest kérvényeiket hozzám 
folyo évi április hó 15-éig annál is inkább 
nyuj sak be, mert a később érkező kérvények figyelembe 
vétetni nem fognak.
kötve^Zen a következő javadalmazás van össze-

Évi fizetés 600 frt, — 240 frt lakbér és hulla­
szemle 20 kr.

A látogatási dij a választás után fog egyezségileg 
megállapittatni. 6 6,y 6 6

Az orvos tartozik a községben a szegény betegeket 
ingyen gyógykezelni s a községi kórházat ellátni.

Kelt litelen, 1894. évi március hó 3 án.

3—3
V O J N I T S,

főszolgabíró.

XVII. *

m
ELOFIZJ

Egész évre . 
Fél évre . . . 
Negyed évre

A lap szelli 
illető küldeni 
szerkesztőnek 
a laptulajdoncs 

den df

elül*

I Egyes szám ára l|

Mé
—é— Büszk 

az 1848 nagy alL 
demokrata szélién 
érezzük azon nag/l 
tünk nyert állami 
mozzanatában. S 
seggel el vagy un 
azt is, ami még ;t 
zött céljaiból meg\l

A nagy epol. 
értjük ez alatt: 
rendezését a szabal 
souverainitása hiánl 
egyes felekezetek 
ján ellenállhatnak, 
mig a polgárok lej 
szer nyomást gyei 
sősége, szabadsági 
mig törvényeinek 
kezetek részéről tírj 
szabadsága, a poij 
szebbike, a feleke 
jának vettetik oda

Wekerle Sándl 
e fontos kérdésnek 
viszonyok rendezis 
helyreállítását. A 
most a nemzet kt p 
küzdelem a szó l 
kevesebbért, mint 
nak célja megsem n 
fen maradó utolsó n 
szabadelvű állami 
kig éktelenitette.

Ez a dátum : 
nagy emlékekkel, 
még erősebb elli i 
hogy kitűzött céh 
önfentartásunk üss 
kalják erélyűnket.

Az egyházpo 
valóságos adósság 
hagyományoknak l 
egész nemzet köz ; 
reklamáljuk a ma j 
államot átalakítva

A „BAl

Ne fogja rá ti 
llogg szírem J 
S hogy lantra\ 
S eltűnt az 
. . . Xem! — 
Kinek a nag 
Ki azt hiszi,
S hogy rája ll 
Igaz, feletten 
Nehéz illák 1 
S bár szeret)
A feledés fáii, 
Mégis úgy n 
Kl-elmerengi'
S a holdnak 
Elgondolva: 
Kísértő rémi 
(ionosz játék 
Jje múltam r 
Belevilágít jo 
E fény vezet.:| 
Aki árasztja 
Egy boldog < 
Ez b"d cső nő:

Mi


